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I. - ALGEMENE BESPREKING

A. Algemeen

1. Begrotingstechniek

Vraag van de heer De Mol:

De techniek van de budgettaire bijbepalingen is onaan-
vaardbaar. In de artikelen 14 en 21 van het aanpassingsblad
wordt dat procédé toegepast.

Zal de Minister daaraan een einde maken en de begro-
.tingsregels i? acht nemen?

Antwoord:

1) Artikel 14

Regularisatie van de investeringen van 1968 tot 1971,
terug te betalen aan het Wegenfonds.

Het verantwoordingsprogramma verklaart voldoende het
mechanisme: het Rekenhof eist die verrichting om de ge-
vraagde budgertaire orthodoxie te bereiken.

2) Artikel 21

De voorkomende wnzrgmgen zijn her gevolg van een
beslissing van her M. C, E. S. C, dar de R. E. V.-kredieten
aan her departement toewijsr.

De wijzigingen voor de Dienst van de Schecpvaarr, het
« Office de Navigation ", van de N. V. Brussel, Zeekanaal
zijn van weinig belang en werden eind 1984 beslist om
iedere instelling in sraat te stellen zijn jaarprogramma uit te
voeren.
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MESDAMES, MESSIEURS,

I. - DISCUSSION GENERALE

A. Généralités

1. Technique budgétaire

Question de M. De Mol:

Le procédé des cavaliers budgétaires est inacceptable.
Ainsi, les articles 14 et 21 du feuilleton d'ajustement recou-
rent à ce procédé.

Le Ministre va-t-il y mettre fin et respecter les règles
budgétaires ?

Réponse:

1) Article 14

Régularisation d'investissements de 1968 à 1971 à rem-
bourser au Fonds des Routes.

Le programme justificatif explique clairement le méca-
nisme; c'est ln Cour des comptes qui exige l'opération afin
de respecter l'orthodoxie budgétaire réclamée.

2) Article 21

Les modifications reprises font suite à une décision du
c, M. c. E. S. affectant des crédits U. R. E. au département;

Les modifications pour l'Office de la Navigation, le
« Dienst voor de Scheepvaart » et la S. A. Canal de Bruxel-
les, sont de faible importance et ont été décidées à la fin
de 1984 afin de permettre à chaque organisme d'exécuter
son programme annuel.
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2.. [{cgiOIl<lliSI'I'illg 2. /{I;~i(J/Ii1liS(/I;()11

VragclI: {JI/l'slirl/IS:

1. V{III dl' beer Ansclnu:: I. D{' tl'1, AIISc/IIIC:

\,/ann('l'l" zullcn het Dcpartcmcnr van Opcnbarc \Xh:rkcll
en de grote infrasrrucruurwcrken vollcdig gercgionalisccrd
wordcn ? Dar wordr al ral van jarcn gcvruagd.

2. Vall de beer SUI/las :

Bij de lezing van de bcgroring van Openbarc Werken srelr
men vast dut cr ecn gebrek nan evcnwicht tussen Vlaan-
dercn en Wallonië besraat en dut cr in dar luatsrc Gewest
ccn overconsurnptie aan openbare werken is.

\Xf'aarom worden nier meer financiëlc rniddelcn overgc-
hcvcld nuar de Gcwcstcn opdar die rcn volle hun vcrant-
woordelijkheid zouden kunncn opncmcn ?

Anttuoord :

Rccds hcrhaaldcl.k wcrd de vraag gesreld of het Depar-
tement van Openbare Werken al dan nier zou gefcdcrali-
seerd worden. Uireraard is dar de grote vruag voor mor-
gen, Van die vraag kan heel onze gedragslijn afhangen,

Moer de behandeling van een aanral dossiers al dan uiet
blijvcn aanslcpcn ofwel vluggcr vooruitgaan orndar hcr niet
onrnogelijk is dar ons land morgen vcrdcr rcgionalisccrr en,
volgcns sommigen, zelfs federaliscert, en gaar beslis-
sen het Departement van Openharc Werken in drie dclen
op te splitscn en te zeggcn dar elk van de Gewcsren voor
de gehele infrasrrucruur veranrwoordclijk is.

Volgens de Minister kornr zulks onbcgrijpclijk voor rnaar
her zou roch kunnen waarhcid wordcn, Dan zullen zware
problcmen rijzcn,

Geen enkel Gewest is in staat een investering van die orn-
vang te financicrcn, welke nier afhangr van Je begroting
rnaar van leningen.

Het onderhoud zal hoe langer hoe meer kosten en het
valr te betwijfelen dar de Gewesten daar kunnen voor in-
staan.

Een recente studie heefr aangeroond dar de aflossing van
een kunsrwerk over een periode van vijfrig [aar gcschiedr
naar rato van 2 % per jaar, Die kunstwerken kosten vaak
enorm veel.

Voor de vernieuwing van een sluis moet 2 tot 4 mil-
jard F wordcn uitgegeven, De lifren van her Centre zijn
rhans 100 [aar oud en worden vervangen door één enkele
lift die zowat 14 rniljard F kosr. Dar alles zal ten lasre
van de Gewesten vallen, Men moet bijgevolg goed naden-
ken alvorens die weg in te slaan. Van Vlaamse zijde is her
iuisr herzelfde, De investering in de havens is enorm en
kornr elk [aar rerug. Het is duidelijk dar men ccn zeehaven
zoals Zeebrugge nier opnieuw gaat maken, Toch moeren
de diiken en alle kunsrwerken rondom die haven wordcn
onderhouden.

Tot besluit gelooft de Minister nier dar de rcgionalisering
van het Departement van Openbare Werken correct kan
worden roegepasr, rn.a.v, met de waarborg dar de nodige
onderhoudswerken worden uitgevoerd.

Vraag uan de heer Somers :

Welke criteria werden gehanrcerd voor de verdeling van
de kredieten m.b.r, de prioritaire infrastructuurwerken ?

Quand sera réalise la totale régionalisation du départe-
meut des Travaux publics et des grands travaux d'infra-
structure, reclamee depuis de nombreuses années ?

2. De M. SOli/ers:

A la lecture du budget des Travaux publics, on constate
un déséquilibre entre la Flandre et la Wallonie et une sur-
consommation de travaux publics dans cette dernière ré-
gion.

Pourquoi davantage de moyens financiers ne sont-ils pas
transférés vers les régions pour qu'elles puissent assumer
leurs responsabilités ?

Réponse :

A plusieurs reprises, la question a ete posé: « Va-t-on
ou non vers la fédéralisarion du Département des Travaux
publics?" C'est évidemment la grande question pour
demain. De cette question pourrait dépendre toute notre
conduite.

Faut-JI oui ou non traîner dans un certain nombre de
dossiers ou avancer plus rapidement, du fait que demain
il se pourrait que le pays, allant plus loin dans la réaio-
nalisation et pour certains jusqu'à la fédéralisation, décide
de divisa le Département des Travaux publics en trois
parties et de dire que chacune 'des régions est responsable
de la totalité de l'infrastructure?

Cela paraîtrait incompréhensible au Ministre mais pour-
rait se réaliser. De graves problèmes se poseront donc.

Aucune région n'est capable d'assurer un investissement
de cette importance qui ne dépend pas du budget mais des
emprunts.

L'entretien deviendra de plus en plus onéreux et on peut
douter que les Régions puissent l'assurer.

Une étude récente a établi que l'amortissement d'un ou-
vrage d'art se faisait en cinquante ans à raison de 2 %
par année. Le coût de ces ouvrages d'an est parfois
énorme.

Il faut dépenser entre deux et quatre milliards de F pour
le renouvellement d'une écluse. Les ascenseurs du Centre,
qui ont actuellement cent ans, sont remplacés par un ascen-
seur unique dont le COlÎt est de 14 milliards de F environ.
Tout cela serait à charge des Régions. Il faudra donc bien
réfléchir avant de s'engager dans cette voie. Du côté fla-
mand, c'est exactement la même chose. L'investissement
dans les ports est énorme et annuel. Il est clair qu'on ne
va pas refaire à nouveau un port de mer comme Zeebrugge.
II faudra cependant qu'on entretienne les digues et tous
les ouvrages qui sont autour de ce port.

En conclusion, le Ministre ne pense pas que la régionalisa-
tion des Travaux publics puisse être correctement appliquée,
c'est-à-dire avec la garantie que l'entretien nécessaire sera
effectué.

Qllestiolt de M. Somers :

Quels sont les critères utilisés pour la répartition des
crédits des infrastructures prioritaires?



4-XVI (llJH4·I'JH'ï) N. ]

Alltlt'ool'd :

De gvwcsrcliikc vcrdcclslcutcls wcrdcn lOcgCp'1st op hl,t
invcsrcringsprogr.unrn.i van het Departement van Opcnharc
Werken maar de Minisrer zal crvoor wakeu d.u dl' " nur-
tige» invcstcringcn bcvoordccld wordcn; dar gccft gccn a.m-
leiding tot bijzouderc mocilijkhcdcn w.uuuxr men dl'
enorme bchoefrcn kent in vcrb.md met hcr afwcrkcn van dl'
waterwcgcn in Vlaandcren l'Il van de wegcnwcrkcn ill
Wallonië.

3. Algemeen ouerzicbt en kosten-baten-analyse

Vraag l'an de heer De Mol:

Het departement van Openbare Werken is slechts een
uitvoerend orgaan, Het heeft slechrs een secundairc bcvocgd-
heid op het vlak van ruimtelijke ordening.

De Minister van Openbare Werken wu over een schema
van de verkeer- en vervoerssrructuren moeren beschikken.
Dit zou aan de vereisten van de ruimtelijke ordening moc-
ten worden getoet.r om te komen tot her opstellen van
meerjarenplannen.

Het sectoriële beleid van de Minister van Openbare Wer-
ken is slechts één aspect van het ruimtelijk beleid dar ook
de waterwegen, de wegen en spoorwegen ornvat. Wat is men
op dit vlak van plan?

Antwoozd:

De Gewestplannen behoren integraal tot de bevocgdhcid
van de Gewestexecutieven en binden het departement. Er
zijn heel war contacten die ecu coherente opstelling van
plannen rnogehjk maken.

Vraag van de heer Anselme:

Het lid wenst l'en vergelijkende rabel van de per Gewest
toegekende kredieten voor de jaren 1980 tot 1984, met ver-
melding van de ondernerningen waaraan opdrachten zijn
gegund (naarn, rnaarschappelijke zetel, vestigingszetel, aan-
tal arbeidsuren) en met een veklaring berreffende her belang
van de investering voor het Gewest.

Antwoord:

In voornoemd verslag van de Commissie voor de Infra-
structuur van de Senaat (Stuk Senaat, n" 5-XVII2 van
1984-1985) komen een groot aantal statisrische tabellen voor.
De bijkomende inlichtingen die het lid wenst te krijgen zijn
nier ter beschikking van de Minister.

Vraag van de heer Somers :

Waarom worden de grote infrastrucruurwerken niet uit-
gevoerd op basis van een kesten-baren analyse?

Antwoord:

Deze studie loopt op zijn einde. De nieuwe benadering
houdt rekening met een dertigral parameters.

Thans wordt ze uitgetest op twee rypegevallen, en zal
daarna met de nodige correcties worden gepuhliceerd.

I 4 1

Les cll's de rl'p:ll'litioll rl'gioll,lIc S(llll ,Ippliqul'c'; au pro-
~r,lmllle d'iI1\'c"ti"sCIllCIlldu dl')1.1r1l'l11l'Ill,le-, travaux publics
mais le- Ministre veille '1 pri"iil-gicr l'ill\c"ti"'l'IllCllt .. utile '.
ct cl'b Ill' presente P,IS dl' gralllle-s difiiuill~" lor-sque l'on
s.rir les cuormcv bcsoins d"lchL'\'L'Illl'lll dcs voic-, hydrauliques
Cil ll.mdrc ct dcs progr'1111l11CSroutiers l'Il \X"lllollie.

Question de ,\1. De Mol:

Le département des Travaux publics n'est qu'une instance
exécutante ct n'a qu'une fonction dérivée par rapport à
l'arnénagcmcnr du territoire,

Le Ministre des Travaux publics devrait avoir un schéma
de structures « trafic ct transport" qui serait confronté à
l'aménagement du territoire ct donnerait lieu à des plans
pluri-annuels.

La politique de secteur du Ministre des Travaux publics
n'est qu'un aspect de la « politique de l'espace » qui couvre
les voies d'eau, les routes et le chemin de fer. Qu'envisage-t-
on de i.ure sur cc plan?

Réponse :

Les plans de secteur sont totalement du ressort des Exécu-
tifs régionaux et sont contraignants pour le département.
De nombreux contacts existent permettant l'élaboration de
plans cohérents.

Qucstion de M. Anselme:

Un tableau comparatif des crédits alloués par Région est
demandé pour les années 1980 à 1984, avec mention des
entreprises adjudicataires des travaux (nom, siège social,
siège d'implantation, nombre d'heures de travail procurées
par les travaux) et mention de l'intérêt qu'une Région a
à avoir tel type d'investissement sur son territoire.

Réponse:

Le rapport de la Commission de l'Infrastructure du Sé-
nat (Doc. Sénat n" 5-XVI/2 de 1984-1985) comprend un
grand nombre de tableaux statistiques. Les renseignements
complémentaires souhaités par le membre ne sont pas à la
disposition du Ministre.

Question de M. Somers :

Pourquoi les grands travaux d'infrastructure ne se font-ils
pas sur base d'une analyse coûts-bénéfices?

Réponse:

Cette étude touche à sa fin. La nouvelle approche tient
compte d'une trentaine de paramètres.

Elle est actuellement testée sur deux cas types et sera
ensuite publiée, après que les améliorations qui s'avèrent
nécessaires y auront éventuellement été apportées.



De heer Ik 1\101 vcrwijsr 11;1;11'zijn intcrpcllutic ovcr de
critcriu op grond \\'aarV,1I1 dl' Miuisrer 1',\11 Opcnbarc \'Ver-
ken lier uur V,1I1 dl' infr.rst ructurvn bcoorclcclr cvcuuls ovcr
de vcrwcrping v.ut de vrocgerc kosrcubarcnstuc' .cs » (H,V.
Karncr 7 111l'i Il)XS, hl/ .. l),~S en LJ3(,), hij hanlr hel antwoord
n.iu \',111 de Miuisrx-r in de Senaat tijdcns de bcsprckiug l'an
zijn bcgroting (I~,V. Scnaar S juni IlJX5, hlz. LJ.'\2) waar deze
vcrklunrdc dat lier bestuur van dl' wcucn een nicuwe .. multi-
crircria-unalvsc uitgcwcrkr hccft, ~va;lrvan de uitslagcn
begin lLJX(, mogcn wordcn vcrwachr »,

Hoc nccmr de Minisrcr rh.ms zijn bcslissingcn ? Hij he-
schikr ovcr geen cnkel element orn hcr nur van ccn investc-
ring te heO(~rJelen.

De srijging van her auntal in de nieuwe studie gcbruikte
par.unctcrs is slcchrs ecu alibi orn cen arbirrair bclcid vcrdcr
te zcrrcn. Waarom hecfr de Minisrer de kosrcn-barensrudie
vcrworpcn ? Welke criteria hecfr hij daarvoor aangcnorncn ?

Antiooord :

De Minister vcrwijsr naar de reksten die in het voornoemd
vcrslag van de Senaatscornrnissie voor de Infrastructuur over
de multi-crircriastudie voorkomen.

Vraag van de heer M. Harmegnies :

Er werd beslisr het programma van de overheidsinveste-
ringen voor 1985 slcchrs voor 90% vast te leggen. De Minis-
ter heeft echrer ook verklaard dar hij de kredieten voor de
haven niet zal inkrimpen.

Hoe is zulks te verzoenen met de behoeften in het Noor-
den en het Zuiden van het land? Aangezien bepaalde lasten
nier kunncn worden gedrukt zal de vcrrnindering met 10 %
waartoe wcrd hcsloten een verrnindering met méér dan 10 %
meebrengen. Welke projecten zullen worden uitgetrokken
en op grond van welke criteria zal dit gebeuren? Zullen
de opgeofferde projecten over de gewesten worden verdeeld P

Antwoord:

In verband met de havenkredicrcn heeft de Minister ver-
klaard dar de hegrotingspost bctreffcnde de havensubsidies
niet zal verrnindcrd worden (art. 63.14).

Verder zal hij hinne nkort aan de Minisrer V:In Begroting
een aanpassing voorstellen. Hij kan thans nog niet zeggen
welke projecren zullen worden terzijde geschoven; de gewes-
relijke spreiding van die besnoeiingen zal realistisch wor-
den opgesteld op de •..elfde basis als de percentages die in het
huidige begrotingsontwerp voorkornen,

Vraag van de heer M. Harmegnies :

Hoe zullen de investeringen in de toekomst worden gefi-
nancierd terwijl de last V:In de leningen steeds zwaarder op
de begroting drukt en van 96 naar 170 miljoen F zal stijgen
tegen het einde van de eeuw?

Antu/oord i

1. De investeringen worden aangerekend op de kapiraal-
uitgaven. Bijgevolg kan men niet zeggen dat zij op de lopen-
de uitgaven worden aangerekend,

4-XVI (1984-1985) N, J

Quest;01/ de M. De Mol:

M. Ik Mol sc réfère :1 son interpellation " sur les critères
en fonction desquels le Ministre des Travaux publics appré-
cie l'ut ilin, des infr.istrucrurcs ct le rejet des précédentes
etudes coùt-bcnéficc .. (C. R. A. Chambre du 7 mai )lJ!l.5,
pp. LJ,15 ct LJ.16) ct ù la réponse du Ministre au Sénat lors
de la discussion dl' son budget (C. R. A. Sénat du 5 juin
ILJS5, p. 952), où il déclare que" J'administration des routes
a entamé la mise au point d'une nouvelle analyse rnulri-
critères dont on peur attendre le résultat début 1986 »,

Comment le Ministre prend-il actuellement ses décisions?
Il ne dispose d'aucun élément pour apprécier l'utilité d'un
investissement.

L'augmentation du nombre de paramètres retenus dans
le cadre de la nouvelle étude ne sert que d'alibi à la pour-
suite d'une politique arbitraire. Pourquoi le Ministre a-t-il
rejeté l'étude des coût-efficacité ? Quels critères a-t-il re-
tenus?

Réponse :

Le Ministre se réfère aux textes repris dans le rapport de
la Commission de l'Infrastructure du Sénat précité, relatifs
aux études rnulti-critères.

Question de M. M. Harmegnics :

Il a été décidé que le programme des investissements
publics pour l'année 1985 ne serait engagé qu'à 90 % et
en même temps, le Ministre a dit qu'il ne réduirait pas les
crédits portuaires.

Comment cela se concilie-t-il avec les besoins du Nord
et du Sud du pays? Comme il y a des charges incompressi-
bles, la réduction de 10 % qui a été décidée entraînera une
réduction des investissements supérieure à 10 %. Quels sont
les projets qui seront retirés et selon quels critères? Y aura-
t-il une répartition régionale de ces retraits ?

Réponse:

En ce qui concerne les crédits portuaires, j'ai déclaré que
je ne réduirais pas le poste budgétaire relatif aux subsides
aux ports (art. 63.14).

Pour le reste, je ferai incessamment des proposinons
d'ajustement au Ministre du Budget et ne suis pas à même
de dire actuellement quels projets seront sacrifiés; la répar-
tition régionale de ces réductions sera élaborée de manière
réaliste sur les mêmes bases que les pourcentages prévus
dans le projet de budget actuel.

Question de M. M. Harmegnies :

Comment va-r-on financer les investissements futurs alors
que la charge des emprunts devient de plus en plus lourde
dans le budget et passera de 96 à 170 milliards de F d'ici à
la fin du siècle?

Réponse:

1. Les investissements sont imputés sur les dépenses de
capital, il ne saurait dès lors être question de me faire dire
qu'ils sont imputés sur les depenses courantes.
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2. De prognosc op h17. 2S "an her verslag van de St':la,!tS-
conuuissie voor de lnfrustrucruur roour aau dar de uucrcstcn
.'iY miljard ill 1990 en 71 miljard (absoluut ma xirnum !) ill
I YYS 7lI llcn bcd ragcn.

Om hcr cijfcr te bcrcikcn v.m 170 miljard, ..011 nu-n :

1) lier iuvcsrcringsprogr.unrna van de wcgen moeren ver-
dubbelen en hijgcvolg 40 rniljard \Vegen per [aar uitdcnken:

2) zowel moeren rnikken op l'CIl aanwakkering van Je
inflatic en ecu stijging van de rcntevocten.

Vraag t'an de heer Coppieters :

Vanwaar zullen de 7 rniljard F komen die de Minister
besloten heefr ter beschikking te stellcn van de gernecntcn ?

Antuioord :

In casu gaur het gewoon orn een interne herschikking bin-
nen de ingediende I)egrotingen, De betrokken bedragen zijn
bijgevolg geen bijkoruende sornrnen welke ter beschikking
van de Minister zijn gesreld.

Vraag van de heer Van Eleurycl: :

ln welke mate dragen de investeringen van her Departe-
ment van Openbare Werken bij tot de tewerkstelling?

Antwoord:

Verschillende studies van met narne de universitaire insrel-
lingen, tonen aan dar een investering in openbare werken
van 1 miljard gemiddeld goed is voor 1000 banen per jaar.
Het departement vormt een structurele sreun voor de
bouwsecror in terrnen van werkgelegenheid, gezien zijn in-
vesteringsprograrnrna van meer dan 50 miljard F.

Vraag van de heer Harmegnies :

Bestaan er in her Departement van Openbare \Y/erken of
in andere departernenren onrhaalstrucruren die de K.M.O.'s
in staar stellen zich op buitenlandse markten te oriën-
teren?

Antwoord:

In de toekomst zal het departement een grote inspanning
leveren om de actie van de V. Z. W. BELCOTEC aan te
zwengelen ten einde sommige ondernemingen te steunen
bij hun exportbeleid.

Vraag van de heer Cardoen :

Hoe ver staat het met de overheveling van de diensten van
het groenplan naar het departement?

Over welke eigendommen handelr het?

Antwoord:

De overheveling is aan de gang. De lijst van de eigen-
domrnen die daarbij hetrokken zijn zal aan het lid worden
toegestuurd,

l 6 I

2. La projection reprise en page 2S du rapport de b Com-
mission .le llufr.isrructurc du Senat montre que les intérêts
seront de S') milliards en 1')')0 ct de 71 milliards (maximum
absolu !) en 19')5.

l'our atteindre le chiffre que vous cirez de 170 milliards,
il faudrait:

1) doubler le programme d'investissement des Routes et
imaginer donc 40 milliards de routes par an;

2) parier ù la fois sur une reprise de l'inflation et une
augmentation des taux d'inrérèt.

Question de M. Coppicters :

D'olt viendront les 7 milliards de F que le Ministre a
décidé de mettre à la disposition des communes?

Réponse :

Il s'agit simplement, en l'occurrence, d'une réorientation
à l'intérieur des budgets déposés; les montants concernés ne
sont donc pas des montants supplémentaires mis à la dis-
position du Ministre.

QifeC~.;on de .\-1. Vall Eleurych :

Dans quelle mesure les investissements du Département
des Travaux publics contrihuent-ils à l'emploi?

Réponse:

Différentes études menées nota.nrnent par des institutions
universitaires montrent qu'en Travaux publics, un investis-
sement de I milliard assure en moyenne 1 000 emplois pour
1 an. Le département est un soutien structurel du secteur de
la construction en termes d'emploi, vu son programme d'in-
vestissements de plus Je 50 milliards de F.

QI/estioll de M. Harmegnies :

Existe-t-il des structures d'accueil au Département des
Travaux publics ou dans d'autres départements permettant
aux P. M. E. de se reconvertir vers les marchés extérieurs?

Réponse:

Le département fera à l'avenir de multiples efforts afin
d'étoffer l'action que peut mener l'A. S. B. L. BELCOTEC
afin d'aider à la reconversion vers l'étranger de certaines
entreprises.

Questioll de M. Cardocn :

Olt en est le transfert au département des services du
« Plan vert» ?

Quelles propriétés concerne-t-il ?

Réponse:

les transferts sont en cours. la liste des propriétés con-
cernées sera envoyée directement au membre.
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4. \Ve,~ell 4. Routes

\'1"1'1,'-: 1'./11 de heer CoN'ù'lers: !Juesi ion de "'. CO/I/lù'lers:

Ik r-.linister hcefr vcrkl.inrd dar dl' rijd van dl' grote infra-
srructuurwcrkcn voorhij is en dur dc oudcrucminucn zich op
de uitvucr moeren richtcn. Moer hct bel cid van opcnbarc
werken hijgevolg nier wordcn gewijzigd. Mocr hct zich ccr-
der richrcn op het ondcrhoud, dl' vciligheid en de bcrrouw-
baarheid vau dl' wcucn en de kredicrcn meer vcrdclcn
tusscn dl' kleine ondcrucmingcn en dl' gcmccnrcn ?

Is de Ministcr ecu hcroriëurcring in die zin vun plan?

Ant tuoon] :

De M inister zep dar zijn belcid in die richring gant en
dar de door hem ingediendc wersontwerpen cen omschakc-
ling van her departement op het oog hebbcn.

Vraag l'ail de heer Vllnk.eirsbi/ck :

De Minister hccfr gczegd dar door het wetsonrwerp tot
wijziging van de wcr op her wegcnfonds (Stuk Senaat
n' 887/1) dar J" in Je Senaat wordr behandeld, op zijn be-
groting in een toclage van 7 miljard voor de gemeenten zou
worden voorzien.

Op welke grond zullen hun die kredieren wordcn ovcr-
gernaakr ? Is dar voor plannen van gerneentcn zoals de
rnondcrnisering van gerneenrewegen of rioleringswerkcn ?

Kunnen zij nier worden roegevocgd aan her door de
Vlaamse raad opgerichte invesreringsfonds voor de plaatse-
lijke besturen?

Antu-oord :

Een vraag is gesteld over het nut van de wegcn. Dar is
voor het belcid vun hct departement een zeer belangrijk
punr Zijn de wegcn nurtig, of zijn zij dat niet? Lcgt het
departement nuttcloze wcgen aan ?

Latcn wij ccrsr ons oor te luisteren leggcn bij de be-
volking die, spijt al hcrgcen voor het gcmccnschappclijk
vervocr kun wordcn gcdaau, spijt de ongclooflijke cam-
pagne die rnornentccl regen de wegen wordt gevoerd en
spijr de gewcldige opstoppingen die zowat ovcrn] uitbrci-
ding bcginnen te ncrncn, met de eigen wagen naar het werk
en nuar het recrcatieverblijf wil blijven rijden.

Nier het Ministeric van Opcnhare Werken beslist dus
over de nur van de wcgcn, rnaar wel de burger. Hij doet dar
bij de uirwcrking van het gewcstplan dar met de beslissing
van de rnandatarisscn van die hurger bcvesrigd wordt, want
het gewestplan wordt gocdgekeurd in de gcmeenre, heves-
tigd hij heslissing van de provinciale cornrnissie voor de
ruirnrelijke ordcning, vervolgens door de gewcsrelijke corn-
rnissic voor de ruirnrelijke ordening en door de nationale
cornrnissie voor de nationale ordcning, en ten slottc door de
Minisrer, waarna het nut van die in hct gewcstplnn opgc-
nomen wegen hi] koninklijk besluir wordr bezegeld.

De beslissing ligr bij de Gcwestcxecurieven, die als cniue
cen weg in het gewesrplan kan schrappcn of roevocgcn. Als
dus nurtclozc wcgen worden aungelegd, treft dar verwijt
het gewest.

Het departement voert slechrs het bij koninklijk besluit
gocduckcurde gewestplan uit. De burger zelf schijnr zich
rnindcr aun het nur van de wegen gelegcn te laren liggcn,

Bij een over heel België uirgevoerd onderzoek is onlangs
gebleken dar ;111e ondervraagde personen slechrs één ding
verlangdcn, nl. met hun wagen te kunnen blijven rijden, En
wat gaat cr morgen gebeuren?

Le Ministre ;1 dl'cLlré que Il' temps des grands travaux
dinfrnstructurc est terminé cl quv les cntrcpr iscs doivent sc
tourner \crs l'exportation. Dès lors, ne faut-il pas modi-
fier LI politique dcs tr.iv.urx publics, sc cons.icrcr davan-
rage à l'entretien, la sccurin', la fiabilité dcs routes ct ré-
partir da\';lnLlge les crédits eurre les petites entreprises ct
les cornmuncs ?

l.c Ministre cnvisugc-t-il une reconversion en ce sens?

Le Ministre precise que sa politique va dans cc sens et
que les projets de loi déposés par lui vont vers une recon-
version du département.

Question de M, vanlieirsbilck :

L.e M inistre a dit que, par le projet de loi modifiant la
loi sur le Fonds des routes (Doc. Sénat n" 887/1) actuelle-
ment en discussion au Sénat, une intervention de 7 milliards
de F serait prévue à son budget en faveur des communes.

Sur quelle base ces crédits leur seront-ils transmis?
Est-ce sur hase des projets de communes tels que m<"-:1::-·

nisation de la voirie communale ou travaux d'égoûts ?
Ne pourraient-ils s'ajouter au fonds dinvcsrisscrnenr pour

les administrations locales, créé par le Conseil flamand?

Réponse :

Une question a été posée sur l'utilité des routes. Ce point
est capital dans la politique du département. Les routes
sont-elles oui ou non utiles? Le département fait-il des
routes inutiles?

Il faut d'abord interroger le public qui, malgré tout ce
qu'on peut faire dans le domaine des tr.insports en commun,
malgré l'invraisemblable campagne que l'on mène actuelle-
ment contre la route, malgré les embouteillages énormes
qui commencent déj.1 il se développer un peu partout, con-
tinue à vouloir venir avec son véhicule à son travail et à
son lieu de loisir.

Mais ce n'est pas le département des Travaux publics
qui est maître de l'utilité des voiries; c'est le citoyen, lors
de l'élaboration du plan de secteur confirmé par la décision
des mandataires du citoyen, puisque le plan de secteur est
approuve par la commune, confirmé par la décision de la
Commission provinciale d'aménagement du territoire, ensuite
par la Commission régionale d'aménagement du territoire
ct puis par la Commission nationale d'aménagement du
territoire et enfin par le Ministre, lin arrêté royal clichant
l'utilité des routes portées ail plan de secteur.

La maîtrise se trouve entre les mains de l'Exécutif
régional qui est le seul il pou voir biffer une route du plan
de secteur Oll à en ajouter une. Dans ces conditions, si l'on
dit que quelqu'un fait des routes inutiles, il faut dire que la
responsabilité est entre les mains de la région. .

le département ne fait qu'exécuter le plan de secteur qUI

a été approuvé par arrêté royal. Il n'empêche que le citoyen,
lui, semble être moins perturbé par la question de l'utilité
des routes.

Récemment, une enquête menée ;1 travers toute la Belg~-
que ;1 établi que tous ceux qui furent interrogés ne souhai-
r.iicnr qu'une chose, pou voir continuer à circuler avec leur
véhicule. Et qu'arrivera-t-il demain?
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\Vij hel-ben scdcrr t.ichrig jaar lip dat sruk stccds vijfric.i
tot twintig [aur achn-rsr.un] op de Vcrcnigdc St .ucn gchad.

Tocn cr in Bdgil: één vovrruig op tien pcrsoncn was,
was dar in de Vcrcnigdc St.ucn L'L'n op vijf. Nu is cr in
Bdgil: één vocrruig op .1,5 pcrsoncn, en in Je V. S. A. één
op 1,6.

De Miuistcr vcrwachr dar hcr anntal vocrruigcn in Bel-
gië O\'Cr vijfricn of twintig [aar vcrdubbeld zal zijn. Hij
vra.igr zich af waar al die wagens zullcn moeren blijvcn.

Wij hebben wel 79000 km wegcn, wa.irvun 12000 km
rijkswcgcn en 1 80n km autowcgen, rnaar hoc zal Je huidigc
verkccrsstrcorn nog kunnen uitgebrcid worden?

De grote werken nan de watcrwegcn zullen in de toc-
kornsr hun vruchrcn afwcrpcn. Her zal op de wegcn tot
zulke vcrkecrsopsroppingcn komen dar de ondcrncrningen
naar anderc vervocrrnogclijkhedcn zullcn zocken. De
grote reserve waarovcr Bclgië hier bcschikr zijn de water-
wegen.

Met het oog op de uirbrciding van het wcgvcrkecr heefr
de Ministcr ccn wetsontwerp ingediend dar ertoc strekt
het wegenfonds meer bevocgdhcid te gcven.

De beëindiging van het programma voor de grote infra-
structuurwerken wordr tegen de [aren 1993-1995 vcrwuchr.

Het departement dar geen werkelijke investeringcn meer
te doen zal hebben rnaar vooral voor ccn bcrer onderhoud
zal moeten zorgen, hecft zowat 8 tot 10 000 personccls-
leden.

De Minisrer heefr dan ook voorgesteld rond de rijks-
wegen sommige werken die rhans voor het departement
verboden zijn, door het Wegenfonds te doen overnemen.
Hij verwijst daarbij naar de voerpadcn en de hoofdriole-
ringen.

1. Het departement mag geen vocrpaden aanleggen;
daarvoor zijn de gemeenten bevoegd, en de aanwonenden
moeren ze onderhouden, Dus lcgde hcr Wegenfonds er geen
aan,

W:lnneer her Rijk een weg aanlegr, zou het de rijweg
moeren kunnen bouwen, en ook de overgangen voor fietsers
en voor voergangers. Daar heeft de Minisrer voor willen
zorgen.

2. Op rijkswegen plaatst her Departement een riool voor
her afvloeiende water en de gcrnecnre een riool voor her
afvalwarer,

Sederr 1976 is gerrachr her rarioneler te doen en slechts
één enkele riool te bouwen. Her gerneenrebesruur draagt de
kosten voor de extra diepte en het extra vermogen van
de riool en her werk gebeurt in eenrnaal. Daartoe is echter
vereist dar het dossier van her Rijk klaar is, dar de ge-
meenrefinanciën de uirgave V3n 40 %, ten luste van de ge-
meente, kunnen dragen en dar her Gewest beslisr hcefr de
toelage V3n de 60 % die voor de gerneente ovcrblijfr voor
het afwareringswerk, te zullen verstrekken.

Dar kornr echrer nooir allernaal tegeliik in orde zodar er
steeds 1 tot 2 miljard F op de kanroren ligr te wachrcn
omdar ofwel de gemeente ofwel het Gewest niet klaar is.

De Minister hcefr dan ook voorgesreld de volledige plant-
sing van dat net door her departement te doen dragen met
instemming van de gcmeenre en van het gewest, war de
begroting van beide besturen z:l1 ontlasren.

Het derde en ook het vierde deel doen heel wat meer
moeilijkheden rijzen.

l li 1

Depuis qu.urc-vingrs ;1I1S, d,lm (e dnmainc, nolis ;lHI\1S
toujours cu quinze :1 vingt am de retard 1';\1" rapport aux
Erars-L'uis d'Amérique,

Qu.inr il y avait lin vehicule pour 10 personnes en BeI-
giquc, il )' l'Il avait un pour cinq aux l.r.us-Unis. Il )' :I

actucllcmcnr un véhicule pour 3,5 personne» en Belgique ct
aux Et ars-Unis un vehicule pour 1,6 personne,

Le Ministre pense donc que, d'ici quinze :1 vingt ans,
le nombre dl' véhicule, en Bclgiquc aura double ct sc de-
mande par où Oll va les faire passer.

Rien sur, il )' a en Belgique 79 000 km dl' routes, dont
12 ono km de routes narionalcs ct 1 800 km d'autoroutes.
Mais comment ajoutera-t-on encore des véhicules ~1lI flot
dl' ln circulation ?

Les grands travaux des voies navigables seront utiles
pour demain, 11 y aura dl' tels embouteillages sur les routes
que les entreprises vont chercher un meilleur moyen de
transport. La Belgique a actuellement une grande réserve
que sont les voies navigables.

C'est dans l'optique du développement dl' la circulation
sur les routes que le Ministre a déposé un projet de loi pour
augmenter la compétence du Fonds des routes.

On arrive au bout des travaux de grande infrastructure
nationale pour lesquels le programme l'l'lit situer l'aboutisse-
ment vers les années 1993-19Y5.

Le département, qui n 'aura plus de véritables investis-
sement à réaliser et surtout un entretien meilleur ~ ~rel'_

rer, compte quelque 8 à la 000 fonctionnaires.

Le Ministre 3 donc proposé qu'autour des vomes de
l'Etat, certains travaux qui sont actuellement interdits au
département puissent être pris en charge par le Fonds des
roures. Le Ministre en cite deux, les troittoirs et les collec-
teurs.

1. Le département ne peur pas construire les trottoirs,
c'est de la compétence communale ct les riverains doivent
les entretenir. Dans ces conditions, le Fonds des routes ne
le construisait pas.

Lorsque l'Etat construit une route, il devrait pouvoir
construire la roue pour les autos ct également le passage
pour les cyclistes et celui pour les piétons. C'est ce que
le Ministre a voulu faire.

2. Dans les rames de l'Etat, le Département installe un
collecteur pour les eaux de ruissellement et la commune
installe le collecteur pour les eaux usées, qui est l'égout.

Depuis 1976, on a essayé d'être plus rationnel et de ne
construire qu'un seul collecteur. L'administration commu-
nale supporte la surprofondeur et le surdimensionnement
du collecteur et cela se fait en un seul chantier. Mais,
pour cela, il faut qu'en même temps le dossier de l'Etat
soit terminé, que les finances de la commune puissent sup-
porter la dépense de 40 % qui est à sa charge et que la
Région ait décidé d'accorder IJ promesse ferme de subsides
pour les 60 % restants à IJ commune dans Ie travail de
J'égouttage.

Cela n'arrive jamais en même temps, de telle façon qu'il
y a toujours entre 1 et 2 milliards de F de crédits qui
sédirnentent sur les bureaux parce que, ou bien IJ com-
mune, ou bien la Région n'est pas prête.

Le Ministre a donc proposé de prendre en charge IJ tota-
lité de la pose de ce réseau avec l'accord de la commune
ct celui de LI région, cela soulagcrn le budget de ces deux
pouvoirs.

La rroisièrne partie comme IJ quatrième d'ailleurs posent
beaucoup plus de difficultés.



J. Hcr Wcgcnfonds l1\;lg gl'l'Il wcr], uitvovrvn Ol' ccn
hcdding of ecu tcrrvin d.u met ,1.111 hct Rijk rocbchoorr.

I kt duurt rwcc iaur 011\ ecu wcg OH'\' tc ncrncn dic .i.m
de gcmccutc rocbchoort. Doorclut 'llies zo L\1\g dUIII'I, gc-
heurt hcr zccr zeldcn d.lt de nOlligl' m;ll'htigÎngl'n cr onder
dczelfdc rcgcring komen en blij"~n de Uil' tc ,Ol.'ITn wcr-
ken liggcn.

El' moesr dus ccn wctsoutwcrp komen dar crtoc srrckt hct
\'(Iq~cnfonds roe: te: larcn op lier grolldgl'hicd vun de ge-
mccnrc of provincic te: werken, en dar ontwcrp hccfr de:
Minister ingedicnd.

Her W;lS nin zijll hcdncling bcvocgdhcdcn OH'\' tc ncmcn,
maur de: gcmccntcn te: hclpcn, en revens de gcwcsreu die
gccn roclngcn meer zullcn moeren vcrlcncn vonr ZW.lIT in-
vesrcringcn,

De Ministcr wil cchtcr nier de knsrcn voor hcr oudcrhoud
van de 70000 km wcgcn ovcrucmcn wanr de bcgroring van
Opcnbare Wcrken zou de druk die dan vanwcge de ge-
rncentchcsturcn zou uirguan, nier kunncn opvungcn.

Hcr departement kan de gcrnccntcn cchrcr wcl hclpen
door de modcrniscring van de we:gen ovcr te: ncrncn, war
her duursrc en ook hcr lasrigste is. Onrniddcllijk na de
moderuiscringswerk :n zal die wcg dan opnieuwaan de
gernccnre wordcn ovcrgcdragcn.

Als die wijziging wordr gocdgekcurd, zal hcr departe-
ment alle ter bcschikking gcsrcldc krcdicrcn aan de uirvoc-
ring van hct nationale programma besrcdcn. En ingcvul
het de gemccntcn mag helpen, zal hcr nationale progrumma
over de korncnde jaren wordcn gcsprcid (zie revens hct
antwoord op de vraag van de: heer Coppieters, blz, 6).

Vraag van de heer Cardoen :

Hoevcel aanvragen zijn cr van de: gcmeenten m.b.t. de
wetsontwerpcn Cornmissie Ongevallcn in hct Verkecr
(c, O. V.) en Cornrnissie Wegeninfrastructuur «; w. I. ?

Antu/oord :

Het ontwerp e. o. V. kornt voor in dit bcgrotingsont-
werp dar nog door de Karner moet worden aangcnomcn. Her
wersontwerp e. W.I.dient nog te wordcn aangcuorncn door
het Parlement.

Anderzijds voert de Minister ecn campagne per provin-
vil' en arrondissement om de lokale bcsrurcn bchoorlijk
voor te lichten.

Hij neernt zich voor om de campagne: vóór de grote
vacantie voor het groorsre dccl uir te voeren.

Derhalvc zal eersr in de loop van septcrnbcr ccn globaal
overzichr kunnen wordcn verkrcgcn orntrcnt de aanvru-
gen van gemeenten en provincics.

5. Waterwegen en bestriiding t'ail de ouerstromingen

Antiooord :

Degenen die reeds vele jarcn geledcn besloren hebben de
bevaarbare warerwegen tocgankclijk te rnukcn voor schepcn
van 1 350 ton en die tonncnrnaar op 9 000 te brcngen voor
her Albcrtkanaal hebben ecn wijze beslissing genomen.

Het heeft lang geduurd voor die realisaric cr kw.un en OP
heden zijn de werkzaarnhcdcn nog nier hclcruaal voltooid
m3:1I' dar zal pas lier gevul zijn ovcr vier of vijf juar en
degenen die onze warerwegcn bevaren zullen daur nardig
meer geholpen zijn.

Een en ander heefr er de Minister trouwcns toc ge:hracht
een wetsontwerp in te dienen opdat de Staut de kaairnuren
langsheen de waterwegen voor zijn rekening zal nemen.

l 'I I 4-XVI (l')X4·I',IXS) N . .l

t Il' Fonds des roure Ill' l'l'lit pas travailler sur une
:I"il'ltl" un Il·I'r. lin nappa rtcnunt p.1S :1 l'lt.u.

l'our pouvoir reprendre une route app.rrtcnau: :1 LI corn-
mune, Cl'b dure deux .1I1S, Ihm l'Cs conditiun-; le temps
LiL- rc.i lis.tt ion cst ullcmcnr long qu'il est tres rare que
LI'.lbord le d':'p:lI'tcmcnt 'lit les .turorix.itious necessaires
sous Ic I1ll'llle (;(lllHTnCI1lCIl! ct ensuite, que le:s traVJUX
nl<-cssa il'CS pli ivscnr attend re,

Pour pouvoir realiser l'ct objccrif, il [allair deposer un
projet de loi tCI1lL\lH :1 autoriser le FOllds dcs routes :\
tr.tv.ullcr sur un territoire qui app.irticnr :1 la COI1lIllUIlC ou
:1 b provinncc. C'est cc qUl' le l\linistrc a fair.

Il Il'a 1'.1' voulu reprendre dcs cornpcrcnccs. mais essaie
d'aider Ics COIllI1lUIlCScr, en meme temps, les region» qui
ne devront plu, subventionner les iuvcstisscmcnrs lourds.

l.c Ministre ne veut ccpcnd.inr pas prendre en charge
l'cnrrcricn de 70 (lOO km de: voiries, l'al' le budget des Tra-
";\lIX publics sera incapable de: rcsivtcr :l la pression d'en-
trcricn de: la part des municipali-tes.

i\bis il y a pour le dcpurrcmcnr une possibilité d'aider
les communes en prenant :1 charge: h modernisation de la
voirie, cc: qui est le plus onéreux ct le plus compliqué.
lmmédiarcmcnr aprl:s les travaux de modcrnis.ition, cette
voirie sera rendue :1 la cornmune.

Si cette modification est adoptée, le département affec-
tcru h totalité des (l'édits qui lui sont alloués :1 la réalisa-
tion du prograll1ll1e national. Et dans le: cas où il peut aider
les l'DI!. .uuncs, le programll1c national sera étalé sur ics
annees il venir (voir égalcrncnr la réponse :l la question de
M. Coppictcrs, p. 6).

Questioll de M, Cm/oeil:

Combien de demandes les communes our-elles formulé
dans Il' cadre des projets de loi Commission d'Accidents de
la Roure «; A. R.) ct Commission d'Infrastructure Rou-
ticrc re. I. R.) ?

Reponse :

Le projet e. A. R. est prévu dans le présent budget, qui
doit encore être adopté par la Chambre. Le projet e. I. R.
doit encore être adopté par le Parlement.

D'autre part le Ministre mène une camp:lgne d'informa-
tion par province et arrondissement afin d'informer con-
venablement les autorités locales.

Il a l'intention d'exécuter cette campagne en grande par-
tie: avant les grandes vacances.

Cc n'l'SI donc qu'en septembre qu'une vue globale pourra
être établie concernant les demandes provenant des commu-
nes et provinces.

5. Voies navigables et lutte contre les inondations

Réponse:

Ceux qui ont décidé il y a de nombreuses années de porter
le gnbarit il 1 .l'iD tonnes sur les voies navigables et à
') 000 tonnes sur le canal Albert d'Anvers ont été sages.

Il :1 fallu longtemps pour le réaliser. Aujourd'hui, ce n'est
l'las encore tour :1 fait terminé mais cc le: sera dans quatre
;lll cinq ans et il y aura là pour ceux qui voudraient l'uti-
liser une ressource importante.

C'est d'ailleurs en constatant cela que le Ministre a déposé
un projet Je loi pour que l'Etat puisse prendre à sa charge
les murs de quai le long des voies d'eau,



4-XVI (I~H4·1~!lS) N, "

Mer bctrckkiug tot de bestrijding van dl' ovcrsrromiugcn
hccft de Miuistcr d.iurcurcgcn ill 1':176 het SI<.;t\IA-plall on-
dcrtckcud hcrwclk in de vcrdcdiging van hct groudgcbicd
tcgcn springvloeden voorzng,

Om d.ir plan uir te voeren wcrdcn dl' .i.mgcvrcrcn zccdui-
nen \';\11 meer zand voorzicn en de tocst.md is th" ilS normaal.

Ovcr hct gchcle land wcrdcn rclkcn jan: de dijkcn ver-
hoogd en hinncn vic j.iar zullcn alle desbctrcffcude werken
voltooid zijn.

Op dur ogenblik blijft allccn nog de aanp,lssing v.in dl'
Osrcrzeclpoort, zijnde her laarste gcdeelte van dat projccr
doch hct guar hier orn cen zo belangrijk werk dar de Minis-
ter er tot nu roe IIO~ nier hceft mee willcn hcgiuncn.

Nierrernin werd nooit iets ondcrnomen tegen ovcrsrro-
mingen die te wijtcn zijn nan warerovcrlasr stroumopwn.irrs.

Her wordt tijJ dar men daaruan beginr te denken wunt Je
inwoncrs van Maasmechelen of van Esneux kunnen lier feit
dar hun dorp rclkcns weer JOOl' Je Muas ovcrstroonul wordr
missen als kiespijn,

Om die roesrand te verhelpcn zijn nier aileen werken op
de Maas rnaar ook op al haar bijrivicrcn vercist.

Op het bevaarbarc gcdcelrc \';111 dl' Maas zijn dl' wcrk-
zaarnhedcn op de 13,venrnaas rccds aarJig opgeschoren maar
op Je bijrivicrcn stclr zich hct problccrn van de hevocgd-
heid.

Een bcekje ressorteerr onder Je gernccntclijke bevoegd-
heid rnaar een bectje verderop wordt hct ecu provinciale
rnaterie en valt hct dus onder het toezichr van de land-
bouwwaterhuishouding eu van het Gewest, w.ir berckenr
dar dric vcrschillende Minisrers zich bczighoudcn met het
water, dric verschillende Ministers met de ruirntclijkc ordc-
ning en wuarschijnlijk nog eens drie verschillende Ministers
met de visvangst, Ten slotte vait de warerloop vanaf hct
moment dar hij bevaarbaar wordr onder de bevocgdheid
van de Staar,

Bijgevolg zijn de clernenten die een dossier sarncnstcllcu
nooit tegeliikcrtijd gereed. De Minister zou een dcrgclijke
regeling willen uirwerken.

De Minister had er voor de warerwegen ook aan gedacht
zelf de strijd tegen de overstromingen aan te bindcn maur
de execurievcn waren her daar nier mee eens, Orn het uit-
baggeren van de rivierbcddingcn en aanslibbing ervan te
voorkomen had hij overwogen de bouw van waterzuiverings-
stations tegen cen snellcr tempo te laten verlopen,

Welnu, die werken lijken de Minister noodzakelijk voor
de goede werking van de grote infrastructuur, met narne
de waterwegen, soms de wegen enz .. ,

De Minister wil voorul trachten een formule te vinden
die het mogelijk rnaakt de meest dringende gevallen te re-
gelen.

6. Personeel

Vraag van de heer Harmegnies :

Gaar de Minisrer de personeelsleden terugnemen die ter
beschikking van de Gemeenschappen en de Gewesten waren
gesreld, en die terug naar her departement van Openbare
Werken willen?

Antwoord:

Her personeel van het Departement van Openbare Wer-
ken moet worden tewerkgesteld,

De Gewesten zeggen dar zij her personeel zullen over-
nemcn. Maar hele stukken van het Departement werden ge-
regionaliseerd : Stedebouw volledig, Gesubsidieerde Werken
volledig, Huisvesting volledig, en nu stelt men vast dat die
personeelsleden, zoals de wet roestaar, naar de nationale
sector terugkomen.

I I() I

l.n ll' qui con ecru l' 1.1lurrc courre k~ ruondarious, le Mi-
ni~tre il ~ignL~en 1<)76 le p1.1I!~1<.;~.lAqUI prel'lly;1Ït la dé-
Icusc du territoire contre k-.~m.irccs-tcmpctc-,

Le coutrut a Ól' realise en Cl' sens que le long de la côte,
les dunes ont ùé reapprovisionnees en sable et la situation
est normalisée,

Dans tout le pays, chaque annee, des travaux de rehaus-
sement des digues ont L'tl: iair~ et dans quarre ans, ils
seront entièrement terminés,

A cc moment, il restera ;} hire la porte d'Osrcrzcel,
qui est le dernier volet dl' ce pl.in m;lis c'est un tr.iv.ul telle-
ment important que le Ministre n'a pas voulu le mettre en
chantier jusqu'à présent.

Cependant rien n'a jamais ùé fait contre les inondations
provenant de la SOlil'ce,

Il faudrait y penser car ce ne sera P,IS toujours de gaieté
de cœur que les habitants d'Esneux ou dl' Maasmechelen
accepteront d'être sous eau à chaque débordement de la
Meuse,

Pour y parer, il faut faire les travaux non seulement sur
la Meuse, nuis sur tous ses affluents.

Sur la Meuse là olt elle est navigable et flottable, les
travaux de haute Meuse sont très avancés. Sur tous les
affluents sc pose le problème de la compétence,

Le petit ruisseau esr communal, un peu plus loin il devient
provincial ct se trouve donc sous la tutelle de l'hydraulique
agricol, ct de la région, c'est-à-dire que 3 ministres ÙIÙC-
rents s'occupent de l'cau, 3 ministres différents s'occupent
de l'Aménagement du Territoire et vraisemblablement 3
ministres différents s'occupent de la pêche. Et enfin, à partir
du moment où le cours d'eau est navigable et flottable, il
est de la compétence de l'Etat,

Par consequent, jarna is les éléments constitutifs d'un dos-
sier ne sont prêts en même temps.

Le Ministre voudrait essayer de mettre au point un système
le permettant. Il avait aussi imaginé, pour les voies hydrauli-
ques, de prendre en charge la rnaitrise contre les inonda-
tions, Les Exécutifs n'ont pas été d'accord. Il avait imaginé,
pour éviter les dragages et les atterrissements à l'intérieur du
lit des rivières, d'accélérer le rythme de construction des
stations d'épuration d'eau, Cela n'a pas été décidé.

Or ce sont des travaux qui paraissent au Ministre néces-
saires pour la bonne marche de la grande infrastructure,
c'est-à-dire les voies hydrauliques et parfois les routes.

Le Ministre veut surtout essayer de trouver une formule
permettant de faire cc qui est le plus urgent.

6. Personnel

Question de M. Harmegnies :

Le Ministre va-t-il reprendre les agents qui ont été mis
3 la disposition des Communautés et des Régions et qui
veulent réintégrer le département des Travaux publics?

Réponse:

Le personnel du Département des Travaux publics doit
être occu pé,

Les Régions disent qu'elles reprendront le personnel.
Mais des pans entiers du Département ont été régiona-
lisés: la totalité de l'Urbanisme, la totalité des Travaux
subsidiés, la totalité du Logement, et l'on constate main-
tenant que, comme la loi le permettait, ce personnel revient
vers le secteur national.



Hun beslissing is illgCgl'\TIl dour hct kit dar in de
gcwcsrbcsturcn de dirccticpostcn zijn tocbcdccld nan iongc
arnbrcnurcn, zodar de prornoticrnogclijkhcdcn voor de
overigc arnbrenurcn zijn wcggcvuilen.

Er wcrd gt'naagd w.iurom er ccn gebrt'k ;'.1Il cvcnwichr
is russcn hct aunrul Frunstnligc en Ncdcrlnndsraligc pcr-
soneelslcden. Her antwoord luidt dar lier Departement sterk
gcdeccnrrulisccrd is en dar hijgevolg de personcclslcdcn die
zich in Vlaandcrcn bcvindcn, Ncdcrlunds moeren sprckcn
en dut degcue die zich in W;ll1onië hcvinden, FL1I1Smoeren
sprekcn.

Er zijn veel meer dicusten in Vluandcrcn gcvcsrigd dan
in Wallonië.

Bijgcvolg zijn cr meer Ncdcrlandsralige personeclslcdcn.
Daar rnoer nog worden nan tocgcvocgd dar men sornrnige
intercommunales opnieuw in her departement heefr opgc-
nomen, en met narne de lnrcrcommunale E..3 die .146 pcr-
soneelsleden rcwcrkstclde, uitcraard allen Nedcrlandstulig
aangezien de E. 3 zich in Vlaundcrcn hcvindr.

Voor het pcrsoneel van hcr zcckanaal ßrussel-Rupel,
binnenkort Brussel-Schelde, wcrd hcr gebrek aan cvcnwichr
tussen Nedcrlandsr.ilig en Fransralig pcrsonecl aaugcklaagd.

Het grondgcbied van de 19 gemeeurcn is erg klein en de
waterwcg vlocit onmiddellijk her Vlaamse Gewcsr binnen.
Vanaf dar ogenblik zijn allen die er werken, arnbtenaren,
werklieden, enz., Ncdcr landstalig.

Ten slotte kan her departement gccn slechr aanwer-
vingsbeleid worden vcrwcrcn, aangczie» nicmand wordr
aangeworven. Behalve vonr de continu-dicustcn, mer andcrc
woorden de diensten die 24 uur op 24 druaicn, en wuur
enige aanwcrving noodzukclijk is, is gccn cnkcle aanwcr-
ving rnogelijk en de personcelshczctting van hcr departe-
ment is tor 1 ROO personeclslcdcn, d.i. bencdcn de pcrso-
neelssterkrc, gcdaald.

7. Prijs uan; de ovcrheidsopdracbten

Het laarsre fundarncnrcle problecrn dar a;1I1 de ordc was,
berrof de ahnormual lage prijzen, w.ir hccft geleid tot het
bcsraan van de .. koppelbazcn »,

De jongsrc [aren is her werkvolurne aanzienlijk verrninderd
doordat:

I" de maatschappijen voor de huisvcsting niet werken;
2" de particulieren rnindcr bouwcn.
Wat is daur de rcdcn voor?
Wellicht rnoer ten gronde worden uagegaan of de be-

hoefte onveranderd blijfr.
In België zijn er zowar -3 miljoen woningen.

Indien men per woning drie personen relr, IS men nier
ver van her totale Belgische bevolkingsnanral.

ledercen is dus gchuisvcsr, maar woont soms in slechte
ornsrandighedcn, waurdoor kan wordcn vcrkl.iard dar van-
daag nog srccds nieuwe woningen worden opgetrokken,

Het afgelopen jaar werden er 26 000 gebouwd. Derhalve
moct de zienswijze hierornrrenr wordcn biigesreld.

Parallel daarrnee wordt een rcuzecarnpagne gevoerd om
bestaande woningen te resraurercn, Men knapr de gevcls op,
men helpe de eigenaars via prcmics en allerlci voordelcn
zouls helastingsrirnuli en anderc, het confort in te houwen
onder de vorm van isola rie, dubbele bcglazing, een ratione-
lere verwarmingssinstallatie, ecn nieuw svsrcern voor elek-
tricitcitsvoorziening. Kortom oude huizen worden tot nieuwe
omgebouwd. Degene die een huis vindr dar 80 jaar oud is,
maar zodanig is geresraurcerd dat her aan zijn wensen be-
anrwoordt, zal nier langer zelf bouwen.
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Cerre dérision t'S! motivee par le fait que, dans les admi-
nistru: ions des Ih;gions, les pmlt's de direction ont été
nrt rihués ;\ des hommes jeunes, cc qui a supprimé les possi-
hilircs de prumot ion il Cl'S postes dt' fonctionnaires.

1\ ;1 l'rl' dcnLllldl' pourquoi il y a un desequilibre entre le
nombre J'agents Ïr.iucophoncs ct le nombre d'agents nécr-
l.mdophoncs. La réponse t'Sr que le Département est forte-
ment dcccnrralis« ct quc, p;1I" conséquent, les agents qui
sc trouvent en Flandre doivcnr parler néerlandais ct ceux
qui sc trouvent Cil W';ll1onie doivcnr parler français.

Il y a beaucoup plus de services sc trouvant en Flandre
qu'en Wallonie. DOliC il Y a plus de fonctionnaires néer-
hndophoncs.

Il faut y ajourer le fair que J'on a réintégré, à l'intérieur
du Departement, certaines intercommunales, cr notamment
l'Inrcrcornrnunalc E. .1 où il y avait .146 foncrionnaircs, tous
nccrlandopboncs puisque E. J sc trouve en Flandre.

En cc qui concerne Ic personnel du canal maritime de
Bruxelles vers le Rupcl cr hicntór vers l'Escaut, on a
critiqué le déséquilibre entre le personnel francophone et
nécrlnndophonc.

Le territoire des 19 communes est tres petit ct, immédiate-
ment, la voie d'cau arrive dans la Région flamande et, à
partir de ce moment, tous ceux qui y travaillent, les fone-
tionn;':r;::;, les ouvriers, etc, sont tous des néerlandophones.
C'est de là que provient cerre discordance.

Enfin le département ne peut pas être accusé d'avoir un
mauvais recrutement, puisqu'il ne recrute personne. Sauf
les services continus, c'est-à-dire ceux qui tournent 24 heu-
res sur 24, où il faut obligatoirement recruter, aucun recrute-
ment n'est possible cr le personnel du département est ainsi
descendu jusqu'à I SOO foncrionnaires en dessous du cadre.

7. l'rix des marchés til/blies

Le dernier des grands problèmes fondamentaux qui fu-
rent pOSl'S est celui des prix anormalement bas, ce qui
entraîne l'existence de "négriers",

Le volume des travaux a diminué au cours des dernières
années dans des proportions importantes parce que:

l'' les sociétés de logements ne travaillent pas;
2" les particuliers construisent moins. r
Pourquoi?
Il faudrait pcur-èrrc foudurncutalcmcnr vérifier si le be-

soin reste aussi important.
Il y a en Belgique un peu plus de trois millions de loge-

meurs.
Si l'on compte trois personnes par logl'mcnt, on arrive

;\ peu près au nombre de Belges. Donc tout le monde est
logé, mal logé parfois ct c'est cc qui entraîne encore actuel-
lcrncnr la construction de nouveaux logements.

L'année dernière, on en a construit 26000. Il Y a donc
. un besoin ;\ repenser.

Parallèlement, une énorme campagne sc mène en vue de
restaurer les bárimenrs existants. On ravale les façades, on
aide par des primes et routes sortes de rnovcns, d'incitants
fiscaux Oll autres, les propriétaires ;\ installer le confort,
c'est-à-dire l'isolation, de doubles vitrages, un chauffage
plus rationnel, un nouveau svstèmc d'électricité. En un mot,
on refait des maisons modernes avec des anciennes. Le
citoyen qui trouve une maison qui a 80 ans, restaurée de
telle facon uu'elle est devenue conforme à son souhait, ne
construira plus.
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D,I.\rhij komt 1I0~ d.u souuniucu, Olllbllks dl' prcmics,
nict l.uigcr ill st.t.u lijll Il' houwcn l'II \OOLt! gl'clI vcrtrou-
weil hel-ben ill dl' uuk omvt : I,ij \'IT/l'II ol' Cl'II gl'gl'ITII ogell'
hlik uict gClIllL'g gcld IIIl'lT Il' hchbcu orn de .umuitcitcn .if
tc bct alvn. Hct S)'stl'l'III glT,I"kt vcrl.uud.

BOI'Clldil'1I hel-ben lit- gl'lIIcCIIICII, dil' wcrktcr tegclI CCII
prijs dil' ongcvccr gl'!ijk I.lg Ill,'! di,' 1.111lit- SLLIl, plotscling
lier mcrcndccl v.in hun iuvc-tcringcn Stopgl'/l't,

Nicttvgcnsta.indc lit- cvoluric 1.1I1 hct illde"l'ijkr bcschikt
de St.iar lIog sl,'eds 01','1' hCII,'\fdc krcdictvolumc.

Da.mloor hchhcn dl' ondcrncmingcn die op ccn bcpaald
ogcnhlik bcsrclliuucn h.iddcn voor l'L'Il bcdrug L1I1 150 tot
200 rnilj.ml, lIog xlcchts de bcschikk iiu; OITr de hclft van die
krcdictcu, IOdat IC, willcn zc hun personcc] hchoudcn, de
wcrkgclcgcnhcid vcilig stcllcn en lcvcnsvathaur blijvcn, gc-
noupt zijn werk tc zockcn. Duartoe srcllcn zij zccr hgc prij-
zen HmI'.

Bijgcvolg rnakcn ze zich schuldig aan overtrcding van de
wct die dl' vcrkoup Illet vcrlics vcrbicdt.

Kruchrcns de wcr op de ovcrhcidsopdruchtcn kuuncn
abnorrnaal lage prijzcn wordcn gcwecrd,

\Xlallllcer cchrcr her mcrcndccl van de ondcrncrningcn
aldus tcwerk gaur, dalcn de prijzeu en zockr de ondcrncmer,
wil hij ovcrlcven, htzij gocdkoper produkrcn, herzij goed-
kopcrc wcrkkrachrcn.

Dit laursre hcefr gclcid tot hcr problcern van dl' " koppcl-
bazcn »,

De .. koppclbaus .. is CCII gerq.;istreerdc ondcrncmcr die,
rwce kw.irrulcu vuor hij LIli de m.irkr vcrdwijnr, nnl.iar zijn
sociale zckl'l'heidsbijdr'lgen en SOIllS ook zijn rocrcndc 1'001'-
heffing op dl' wcddcn en s.rlarivscn tc bctalcn.

Hcr departement 1',111Opculvarc \Verken sbagt cr nier in
hierop controle uir tc ocfcncn; w.mnccr werken in onder-
aanncming wordcn uirgcvocrd, Lill daarop toczichr wordcn
uitgeocfcnd, d.uik zij her contract tUSSCIl Je Sta.it en de
onderaanncmcr en dnnk zij de verciste 0111 Illet ccn crkend
ondcr.umncrncr te werken, maur in lier volgcndc stadiurn,
wanncer de onderua nucrner pcrsoncel van ecu anderc ven-
noorschap bcrrckr, hccfr de Staar nier de minsrc controle
meer en dat is Il'.11 tot hcr vcrschijnscl \',111de koppclb.izcn
heef gclcid, Tor op hcdcn is daarrcgcn één suncric gctroffcn
waarbij Je crkcnning l'an CL'n ondcrneming ccn ma.md is
ingetrokkcn. Dit is ecu zwarc srraf die tot tal \',111 faillisse-
menren dreigr te lciden,

Sederrdicn zijn gccn andcrc gevallen bckcnd gcruakr.
Bij de onder to~zicht \'.111de 'Ecrstc ~ Iinistcr s~aande COIll-

rnissie voor de overheidsopdrachren hccfr de Minisrcr ecu
zopas goedgckeurd voorsrel ingcdicnd, krachtcns hctwclk
een berekcning wordr gcrnaakt orn tot dl' normale prijs te
komen, Die bcrckcning houdr duidelijk recels ccn vcrhetc-
ring in. Nochtans kan daurdoor nier automarisch de onder-
nerning die ahuorrnaal lage prijzen aanbicdr wordcn uitge-
sloren.

Voorlopig kan zulks allcen wordcn gcconstateerd en
rnoet gcpoogd wordcn de onderncrning tc ondervragen op-
dar ze zich vcrantwoordr.

Daar is uircrn.ird al uauw zes rnaandcn mee gernoeid en
het resultant is d.m nog nier klaur en duidclijk.

Overecnkornsrig de voorschrifrcn van de Gcmccnsch.ip-
pelijke l\1arkt mot·t dc opdracht aall dc minstbiedclldc wor-
den toegewczcn.

Dit houdt een risico in cn vaak heeft men ccn minder goed
produkt omdat het gOl'dkopcr ell soms lichtjes gchradeerd is,

B. Wegen en rijwielpadcn

Vraag Fan de heer Cardnen :

Is geen coördinatie mogelijk tussell hct Oer:Htemenr Cil
de R. T. T. om te voorkomell dat een herstelde weg cnh'le
maanden nadien terug wordt opengelegd om kabels te leg-
gen?
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Il LIUI y ajouter le hit que ccrt.uns n'ont plus la possi-
bilill' dl: couxuuin, n\:llgrl' ks primes ct surtout qu'rls n'ont
P,IS l'(lnfl,lIlll' d.ms l'uvenir, il•• cr.iigncnr de ne plus "voir il
un moment d(lllllL' suHis.llllllll'nt d'urgent pour pouvoir payer
ks .mnu itcs. Le xv-terne v'urrètc.

l.n outre, ks conununcs, qui tr.tvnillaicur 1'0111' un Illon-
t.inr approxim.u ivcmcnr t:gal ~1celui dl' l'Et'lt, ont subite-
meut nrrctc la majeure partie dl: leurs invcsrixscmcuts.

l.'Erar a toujours le même volume de credits malgré l'eve-
lurion de l'inch-x.

Tour Cl,Lt Llit que les entreprises qui, ;\ un moment donne
ér.ucnt capables d'absorber ISO à 200 milliards de travaux,

n'ont plus à leur disposition que la moitié ct par conséquent,
pour garder leur personnel, servir l'emploi ct continuer à
livre, sont ohli!-,cl:s ,It: chercher du travail, l'our cela, elles
remettent des pri x très bas.

Cl: fnisunr, clics sont en infraction avec la loi l'lui veut que
l'on ne puisse vendre à perte.

La loi sur les marches publics permet d'écarter les prix
anormalement bas.

j\ lais lorsque la majorite des entreprises travaille de
cerre façon, les prix diminucnr ct l'cnrrcprcucur, pour sur-
vivre, cherche soit des produits meilleur marché, soit une
rnuin-cl'œuvrc moins chère.

Ccci conduit l'Crs le système des « négriers »,

Le •. négricr » est un entrepreneur enregistré mais qui
s'ahsri~,!'t ..leux trimestres avant de disparairre, de payer
qu'il doit ;, l'O. N, S. S, ct parfois aussi son précompte
mobilier sur les rruircmcnrs ct salai l'cs.

Le département des travaux publics n'arrive pas à con-
trôler cela car si des travaux sont sous-traités, il peut vérifier
par le canal du contrat entre l'Etat ct Il: soumissionnaire et
de l'exigence d'avoir un sous-traitant agréé, mais au stade
suivant, lorsque le sous-traitant pend du personnel d'une
autre société, l'Etat n'a plus aucun controle ct c'est ce qui
a fait apparaître le phénomène des « négriers n. Une sanction
a été prise en cc sens que l'ngréarion a étl; retirée pendant
un mois .1 une entreprise. C'est une sanction très lourde qui
risque de provoquer des faillites.

Depuis lors, il n'n plus l,té question de rien,
Le Ministre a introduit .1 la Commission des marchés

publics, qui est sous b tutelle du Premier Ministre, une pro-
position qni vient d't:tre acceptee, au terme de laquelle un
calcul est fait pour savoir le prix normal. Il est clair que ce
calcul est déjà une amélioration. l\lais il ne permet pas d'ex-
clure automatiquement l'entreprise dont les prix sont anor-
malement bas.

On peur uniquement les constater ct essayer d'interroger
l'entreprise pour qu'elle sc justifie.

Cela dure évidemment si" mois de plus pour l'CS travaux
là ct le résultat n'est P;lS clair ct net,

Il v a la règlc du f\!arché Commun qui veut que l'on
prel11~e l'cntrcp'reneur Ic moins disant,

C'est un risque, et l'on a un produit qui est souvent moins
hon p:uce quc mcilleur marché ct parfois un peu hradé,

R. Routes et pistes cyclables

Questiol1 de M. Cardoel1:

Unc coordination ne pcur-elle se faire entre le Départe-
ment ct la R. T. T., pour éviter qu'une route refaite soit
rouverte quelque mois après la réfection pour la pose de
dbles?
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Dl' gnraagdl' coördinuric bcst.iat. De hcidc Administra-
tics outruoctcn dLLH rcgvhu.uiu tcn cindc te trachtcn Je
werken op herzclfdc ogcnhlik uir tc voeren.

Ik i\linistl'r wvnsr d.u he: ovnk-g in de tlle:·,omst wordt
uirgcbreid.

Vraag L',III de heer Scnners :

Dcsrijds vond Je Miuistcr ingcvolge een door mij gcstelde
parlementaire vra;lg dar het bcplunrcn van raluds en zij-
berrnen ecn nurtig iniriuticf zou zijn,

Welke concrcre plunncn bcsruan cr hierorntrent en op
welke plaars zouJen Jie werken aanvangen ?

Antiooord :

De plannen en de plaurs van de aan te vangen werken zijn
de volgendc :

Brabant :

A. 2: vak Berrcrr -Aarschor.
E. 5 : her aan te leggen complex 10 Affligem.

West- Vlaanderen :

R. W. 90S: Ieper-Poperinge.
R. W. 308: ringlaan van Kortrijk.
A. 19: Kortrijk-Ieper.
A. 17: een gedeelre.
A. 18 : de parkings van Mannekensvere en Westkerke.
R. W. 676: Jabbeke-De Haan.
R. W. 913: Popcringe-Abeele.
R. W. 338: te Beernem, her planten van hoogstarnrnigc

bomen. Zuiderring van Ieper.

Antwerpen:

R. W. 14: omleiding te Wijnegem.
R. W. 25: Retie-Geel.
R. W. 12: zuidelijke ornlegging van Mol.
E. 3: het cornplcx te Zoersel.
R. W. 177: de doorrochr te Boom.

Oost- Vlaanderen :

R. W. 310: Aalter-Knesselare.
E. 3: parking te Gent-Brugge.
R. W. 724 en 726: indusrricwcg westelijk Gent.
R. W. 56 : te Zottegem.
R. W. 352 en 337: te Nazareth.

,oR. W. 731 : Aalst-Ninove.
R. W. 175: Sint-Niklaas-Temse.
R. 4: de verkeerswisselaar met de E. 3 te Heusden.
E. 3 : parking te Waasmunster.
E. 3: verkeerswisselaar te Sint-Niklaas.

Limburg:

Lommel-Neerpelt, noord-zuidverbinding.
De zuidelijke omlegging om Bilzen.
R. W. 48: vlak Diepenbeek-Genk.

Luxemburg:

E. 9: omleiding van. Houffalize. -
E. 40: Wellin-Tellin tegen Marche.
E. 40: vak Stockem-Sterper.iche.
R. W. 28: Champion-Recogne.
R. W. 44: Aarlen-Etalle-Tintigny.
R. W. 175: Virton-Croix-Rouge.
R. W. 44 en 50: te Florenville.

1..1 cnordiu.uion l',istl' c.rr k-s dell' adrniuistratious con-
Cerlll'eS sc rencontrent régulièrement pour tenter de faire
exécuter les tr.rv.iux au rnèmc moment.

l'our lavcnir, le Ministre souhaite que cette concerta-
tion s'amplifie.

ÇJ/lC~tirJII de ,\/. SOli/crs:

A l'occasion d'une question parlementaire que je lui avais
adressée, le Miuistn, avuir estimé que l'aménagement de
pl.uu.irions sur les talus et les bermes latérales seraient une
initiative utile.

Existe-t-il des projets concrets en la matière Ct à quel
endroit les travaux commenceraient-ils?

Reponse :

Les travaux en cc domaine sont les suivants:

Brabant :

A.2: tronçon Bertem-Aarschot.
E. 5: complexe ;\ construire il Affligem.

Flandre occidentale:

R. !'~U()~ : Ypres-Poperinge.
R. N. 30X : ring Je Courtrai.
A. 19: Courtrai-Ypres.
A. 17: en partie.
A. IX: les parkings de Mannekensvere et de Westkerke.
R. N. 767: Jabbeke-De Haan.
R. N. 913: Poperinge-Abcclc.
R. N . .1.17: :1 Beernem, plantation d'arbres de haut fût.

Ring sud d'Ypres.

Anvers:

R. N. 14: déviation de Wijnegem.
R. N. 25: Retie-Geel.
R. N. 12: déviation sud de Mol.
E.3: complexe il Zoersel.
R. N. 177: traversée de Boom.

Flandre orientale:

R. N. 310: Aalter-Knesselare.
E . .1: parking il Gentbrugge.
R. N. 724 ct 72(,: route industrielle de Gand ouest.
R. N. 56: il Zottegem.
R. N . .152 ct 337: il Nazareth.
R. N. 731 : Alost-Ninove.
R. N. 175: Saint-Nicolas-Tamise.
R. 4: échangeur avec la E . .1 il Heusden.
E. 3 : parking ;\ Waasmunster.
E . .1: échangeur de Saint-Nicolas.

Limbourg:

Lommel-Neerpelt: liaison nord-sud.
Déviation sud autour de Bilzen.
R. N. 48: tronçon Diepenbeek-Genk.

Luxembourg:

E. 9: déviation Houffalize.
E.40: Wellin-Tellin ;\ hauteur de Marche.
E. 40: tronçon Srockern-Sterpeniche.
R. N. 28: Champlon-Recogne.
R. N. 44: Arlon-Etalle-Tintigny.
R. N. 175 : Virton-Croix-Rouge.
R. N. 44 et SO: à Florenville.
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\I l'i1i1~ /1111I dl' !Jl'CI' Dl' Ivf (lI :

\V.l.trom recels hij hct untwcrpcu van l1lodl'rIliscrill~s-
werken van wcgcn wordr 1.'1' gccn hcplanringsplan opgl'stl'Id ?

Ant u/oord :

Rccds van ill hcr st.idiurn ••ontwcrp >, wordt cr inznkc
de wcgcnisprojcctcn rckcuing gchoudcn met dl' luter tc 1'1.'1'-

wczcnlijkcn hcpl.mtiugcn.
Dl' bcrrokkcn hundcls wordcn trouwcns voorgclcgd aan

de Dienst van her Crocuplan, die de projcctcn ondcrzocht,
spccifick onder oogpunr van de in ccn larcr studiurn uit te
voeren bcplantingcn.

Vr'l<lg l'LIll de berc» Af. Col/LI Cil V'III Fleurycl: :

Wdk is de stand van z.ikcn inzakc de tunnel Liefkcns-
hoek? ls cr staatswaarborg ? Waarom gccn spoorwegver-
binding?

Aut u-oord :

Met berrekking tot de tunnel Licfkcnshock wordr ver-
wczcn naar hcr 1'0(" mclde verslag van de Cornrnissie voor
de lnfrastrucruur van de Senaat (biz, S7 en 88),

Zoals overigens ook opgcnorncn in hcr heknopt vcrslag
van de Senaat van ,) [uni 19X.') (bl«. 952), wcrd een eminent
[urisr gcvraagd Je Minisrcr cen omsrandig advies voor te
leggcn inzake her rncchanisrnc voor dl' coutracrucle op punt
stclling van her dossier. Her problccm van JI.' spoorwcg-
verbinJing valr nier onder zijn bcvocgdhcid.

Vraag vall de beer Yan Eleuryck :

Zal de tunnel l.icfkenshoek ecn vcilige tunnel zijn in het
kader van hct vervoer van gevaarlijke s~offen ?

Antuoord :

lnzake de veiligheid van de tunnel zijn cr twee aspecten.

1. Brandueiligheid

In principe zijn alle rnaterialen, gebruikt in de construc-
tie en uirrusting van Je tunnel, onbrandbaar. In toepassing
hiervan zal in de tunnel een betonnen rijwegverharding
voorzien worden.

De tunnel zelf heeft een aanroonbare brandveiligheid van
minsrens 4 uur.

Alle uitrusting in de rijwcgkokers, waarvan het intact
blijven of functioneren absoluur noodzakeliik is hij brand-
bestrijding, heeft een brandstabilireir van minstens één uur.

2. Explosieueiligheid

Ten einde een homogene veiligheid van de constructie op
dar gebied te verkrijgcn wordr als uirgangshypothese geno-
men dat de ondertunneling intact moer blijven hij optredcn
van een inwendige druk in één rijwegkoker, gelijk aan de
weerstand tegen druk van binnenuit van her mcesr weer-
standbedende constructieve element (plafond, wanden of
tunnclvloer),

Vraag uan de heer Valt Eleurycl: :

Quid inzake de verbinding E 3 - tunnel Liefkenshock ?

I 14 I

V/l'"tirm dl' M, Ik 1\'101:

Pourquoi ne prévoir-on pas un l'Lm tic plantations dès la
conception dl's projl'Is lil' modcrniv.u ion ?

Il est J~j:l tenu compte des plantations à réaliser ulré-
ricurcmcnr lorsque la construction Je routes en est encore
au stade Je projet.

Ll'S projets concernés sont J'ailleurs soumis au service du
Plan Vert, qui les examine en cc qui concerne les plantations
,\ réaliser dans une phase ultérieure.

QlIestion de MM. M. Colla et Vall Elewyck:

Où en est-on en cc qui concerne Ic tunnel du Liefkens-
koek? l.a gar.mric de l'F.LIt a-t-elle été accordee ? Pourquoi
n'y a-t-il pas de liaison ferroviaire?

En ce qui concerne le tunnel du Liefkenshock, le Minis-
tre renvoie au rapport précité Je la Commission de l'Infra-
structure du Sénat (pp. 87 et 88).

Comme le mentionne J'ailleurs égaiement le compte rendu
analytique du Sénat du 5 juin 1985 (p. ')52), le M inistre a
dcrnandé à un éminent juriste J'émettre un avis sur le
mec.mi: ..;,L d'elaboration du contrat l'datif au dossier. Le
problème de la liaison ferroviaire ne ressortit. pas à sa
corn pércnce.

QlIestioll de M. Vall Eleurycl: :

Le tunnel du Liefkenshoek répondra-t-il aux normes de
sécurité en cc qui concerne le transport de substances dan-
gcrcuscs ?

Reponse :

JI convient de distinguer deux aspects en cc qui concerne
la sécurité du tunnel :

1. Résistance au [eu

Tous les matériaux utilisés pour la construction et l'équi-
pement du tunnel sont, en principe, ininflammables.

~n applicatio~ de ce principe, le tunnel sera pourvu d'un
reverernent en béton.

Le tunnel lui-même a une résistance au feu démontrable
d'au moins quatre heures.

Les équipements des pertuis, qui doivent impérativement
rester intacts ou continuer à fonctionner en cas de lutte
contre un incendie, ont une stabilité au feu d'une heure au
moins.

2. Résistance aux explosions

Afin d'obtenir en cc domaine une resistance homogène
de la construction, on considère que le tunnel doit rester
intact lorsqu'un des pertuis est soumis à une pression
interne égale Ù la résistance à une pression interne de l'élé-
menr de construction le plus résistant (plafond, parois ou
hase du tunnel).

QlIestion de M, Van Fletovcl: :

Qu'en est-il de la liaison entre l'E.1 et le tunnel du Lief-
kenshoek ?
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W'at bcrrcn dl' ""rhinding lidkemhlll'k Illet het autosncl-
wcgcnncr lip dl' l.inkersschcldcocvcr, lijn cr gl'l'n mocilijk-
hcdcn 1.1\1af dl' ruum-l t ot .um de R \\1 hl Z,

De pnlit ickc problcmcn stcllcn zich tusson dl' RW 61 ï en
de F 3,

De Admiiuvtr.u ic hccfr CCIl -tuclic gcma,l1d, w.t.uuir hlijkt
dar dl' economie "an hcr projccr de ,'erlenging vr.iagt van
de vcrbinding tot .i.m de F 3, ,'ulgcns hcr rr.icc voorzrcn op
her gcwcstpl.m.

De Ecologische Commissic hccfr in haar zitting van 21 fe-
bruari l ':IllS ecu gunstig advics uirgchracht.

De administraric zct lip vcrzock van de Ministcr de srudic
van de vcrschillcndc alrcrnaricvc vourstcllcn ver der, zowcl
uit hcr oogpunt "an de kostcn van a'1\1leg als uit ecu macro-
economisch oogpunt van de vcrwezcnlijking van die verhin-
dingen en van de vcrkccrsvcilighcid (vcrvocr van gcvaarlijkc
stoffcn) ,

Die srudic wordr morncnrccl in gcrccdheid gchrucht en
zij zal medcgedccld worden nan allen Jie erorn vcrzockcn,

Alvorens de bouwaanvraag in te dicnen rnoctcn alle op-
lossingen grondig ondcrzocht wordcn ren eindc de bcstc
beslissing te kunnen ncrnen.

Vraag t'an de heer v an Flcuryck :

Desrijds werd rnedcgcdccld dat Je werken aan Je tunnel
Jan Je Voslei zouden bcéindigd zijn in l')X4.

Volgens ik vcrnornen heh zou Je volrooiing slcchts voor
1986 zijn.

Gezicn het hclang van Je betrokken tunnel voor Je ver-
kccrsafwikkcling nlduar (verbinding met de autosnelweg
E 3 en met her centrum van Antwerpen) is ecn dcrgelijkc ver-
rraging nier aanvnardbaar.

Anttooord :

De betrokkcn werken moeren .norrnaal gczicn, voltooid
zijn einde novcrnber 19X5.

Dl' vertraging is dcels te wijren nan hudgcrta ire redcnen,
decls aan rcchnischc rcdencn, meer bepaald wut herrefr het
draineersysteern onder hct wcgdck.

Rekening houdend met de ondervinding, opgcdaan hij
andere tunnels, werd cr inderdaad beslist het ontwerp te
wijzigen onder dit oogpunr. Deze wijziging heeft vertraging
tot gevolg gehaJ.

Vraag l'ail de heer De Mol:

De verhinding van de regio Sint-Niklaas - Dendermonde
met Brussel via Aalst is geen oplossing. Er dient gezocht
naar andere mogelijkheden.

Anticoord :

Met betrekking tot de verhinding van de regie Sint-Niklaas
-Denderrnonde met Brussel heeft het departement desrijds
voorsrellen aan de Vlaamse Exccutieve voorgelegd, die kwcs-
tieuze verhinding verwezenlijkten via Asse.

De Execurieve heeft evenwel heslist dar de verhinding al
over Aalst rncest gercalisecrd wordcn via de autosnelweg
E 5. De Execurieve was duarbij van oordeel dar andere op-
lossingen slechrs konden onderzochr worden indien luter zou
blijken dar een verhinding via Aalst gecn afdoende oplos-
sing geeft.

1.1 li.u-ou l'11I1\' le tunnel du Lh,'fkL'nshol'k ct le réseau
.mt orout icr lit.- 1.1 rive g,llll'he dl' 1'l'l',1l11 ne pose aucun
problern« cnrrc le runnc ct \.1 RN (,17.

I.es problcmc» politiquL's sc poscnr entre 1,1 RN ln7 ct
n~,t

L'adnunistr.uion ,I proCl'dl' ;1 une etude, dont il ressort
que l'economie du projet requiert le prolongement de la
liaison JUSqU':l 1'1-:3 suiv.i nt le trace prévu au plan de sec-
tcu r.

La Commission de l'ecologie a émis un avis favorable
lors de sa réunion du 21 fevrier l')XS.

L'administration poursuit, .1 la demande du Ministre
l'étude des differentes propositions alternatives, tant du
point de vue du coùr de construction qu 'en cc qui concerne
l'aspect macro-économique de LI réalisation de ces liaisons
ct en cc qui concerne LI rentabilité du tunnel ct la sécurité
du trafic (transport de suhsranccs dangereuses).

Cette étude est en cours ct ses résultats seront commu-
niqués à ceux qui en feront la demande.

Il convient d'étudier routes les solutions en détail avant
de demander l'autorisation de construire, afin de pouvoir
prendre la meilleure décision.

Questioll de M. Yan Fleu-ycl: :

Il avait été précisé que les travaux du tunnel Jan de
Voslci seraient terminés en 1'184.

Or, il semblerait que l'achèvement des travaux ne soit
prévu que pour 1')86.

Etant donné l'importance de cc tunnel pour l'écoule-
ment du trafic .1 cet endroit (liaison avec l'autoroute E3 ct
le centre J'AIlI'crS), un tel retard est inacceptable.

Réponse :

Les travaux en question doivent normalement être termi-
nés pour la fin novembre 1985.

Ce retard s'explique, d'une part, par des motifs budgé-
taires ct, J'autre part, par des raisons techniques, ct plus
particulièrement par les problèmes posés par le système
de drainage installé sous le revêtement.

Eu égard à l'expérience acquise lors de la construction
d'autres tunnels, il a effectivement été décidé de modifier
le projet sur ce point et cette modification a retardé les
travaux.

Question de M. De Mol:

Assurer la liaison entre la region de Saint-Nicolas-Ter-
monde ct Bruxelles via Alost n'est pas une solution. Il
convient Je rechercher J'autres possibilités.

Réponse :

En ce qui concerne la liaison entre la région de Saint-
Nicolas- Tcrrnondc et Bruxelles, Ie Département a soumis à
l'époque à l'Exécutif flamand des propositions suivant les-
quelles la liaison en question aurait été assurée via Asse.

L'Exécutif a toutefois décidé que la liaison via Alost devait
être assurée par l'autoroute E.5. L'Exécutif a estimé à ce
propos que d'autres solutions ne pouvaient être examinées
que s'il s'avérait par la suite que la liaison via Alost ne
donnait pas entière satisfaction.
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Ik werken :1.11ldl' vcrk ccrvwisscln.u te (;nHII-Bijg:1.lrdl'll
slcpcn rlTd, j:lrell ;1,111.

\'\IaIlIlCl'r zullcn zij uin-iudcii]!: voltooid wordcu ?

lk hcb mij bcwust v.m dc l.uiuc duur der werken, dcstijds
dc Ilodigc init iuticvcn gl'Il0\llCIl orn dc uirvucri ng ervan tc
hcspocd igcn.

Dnnk zij deze m.iatrcuclcn ucschicdt bedoeldc uitvocrinu
morncntccl in l'en vcrsncld tempo en wcl ill die marc lLIt d~'
hoofdrichrinucn Brussel-Oostende Cil Oosrcndc-Brusscl Ilog
vóór hct bctaald ver lof l'JX5 zullcn kunncn in dienst gello-
men wordcn.

De vollcdige vnltooiing is voorzien regcn 15 okrobcr
1985,

Vraag l'ail de beer Vall E!clI')'ck:

Op de ring rond Brusscl zijn er rceds scdcrr bnge tijd wcr-
ken bezig aan ecu brug te Zaventem.

Wanneer zullen die werken aldaar cindelijk volrooid zijn?

Antiooord :

Kwcsricuzc werken, die zich in [cite sirucrcn op groud-
gebied Diegem, zullcn volrooid zijn niór hct bctaald I ","lof
1985.

De lange duur der werken is te wijten aan technischc pro-
blerncn, die vcrband houden met de wccrsornsrandighcdcn.

Vraag l'ail de licren Cardocu l'II VCn)clct:

\X1anneer zullcn de werken aan de R. \Y/. 182, Lcnnikse
haan, uiteindelijk aanvangen? Is het rnogelijk dar zulks nog
dit jaar gebeurt? Wat met de volgcnde Iascn ?

Anttuoord :

De modcrnisering van de Lcnniksc haan is een zgn, ge-
combineerd projcct, t.t.z, ecn projcct met ecn gcmecntclijk
aandcel. Dit aandccl hcrrcfr her aanlcggcn V:In rioleriugcn,
waarvoor de aanbestcdinasdocunicutcn dicncn ter hcschik-
king gesreld te wordcn ~loor de gcmccnrc en waurv.iu de
kesten der werken gedragcn wordcn door dcl.L' la.irsrc.

Her uirschrijven van de aanhcsrcding hccfr ecn zccr ge-
voclige vcrtrauing opgclopcn orn Iville van prohlcmcn, ver-
band houdende met de gcrnccntclijkc riolcringsplanncn.

Inrussen is de annbesreding van de ccrsrc fnsc der werken
die trouwens ingeschrcven sraat in de bcgroting 1'JX5, zcgge
her vak Anderlecht - St.vl'icrers-Lccuw (Vlczcrnl-eck), door-
gegaan.

\X1egens bepualde adrninisrrnrievc forrn.ilitcircn die nog te
vervullcn zijn mer bcrrckking tot hcr gemeentelijk .uuulccl,
kan de aanvang der werken nier vrocgcr ge:steld wordcu d.m
seprernber 1985.

De twecde fasc van de rnodcruiscring van R, \\'. IX2,
zcgge her vak Sinr-Pierers-Lccuw-Lcnnik, zal ingcschrcvcn
worden or de begroring 19Xh, rerwijl de uirvocring V;1I1de
dcrde en vierde fuse uireraurd op latere prograrnrna's ZJI die-
ncn opgcnomen.

Vraag van de heer Cardoen :

Hoever staat de procedure in verband met de inschakc-
ling in her rijkswegenner van de Schapcnbaau te Lennik ?

I IIl I

l.c-, t r.rv.tu x :1 1\'l"ll.lnl'.l'1I1" routier dl' (;r;lnJ-Hig:Hd durent
dq)lIis plll,il'ur, .1l11ll:'l'Sdl'j;'].

Qu.u«] 'LTollt-ils finalement termines ?

COllscil'nt dc la lonuucur des tr.ivnu x, j';li pris it l'époque
les init iat ivcs nécessaires pour activer l'exécution de ceux-ci,

(;r;iL'l' ;'1 l'CS mesures, les travaux sour actuellement exé-
curés :\ un rytlnnr ;lccl'Iél<', de: sorte que les directions prin-
ciP;lles Bruxelles-Ostende et Ostende-Bruxelles pourront
encore êrrc mises en service avant les vacances de t 985.

l.cs tr;1\';1I1X seront entièrement terminés pour le 15 OCîO-

brc 1985.

Vlfcst;OIl dl' M, Vall Elciovck :

Sur le ring de Bruxelles, des travaux SOnt effectués, depuis
longtemps dl'j:1, ;\ un pour situé sur le territoire de Zaven-
tem,

Quand ces travaux seront-ils finalement terminés?

Réponse :

l.es travaux en question, qui SOnt en fait exécutés sur le
territoire de la commune de Diegem, seront terminés avant
les vacances de 19S5.

La longueur des travaux est due à des problèmes tech-
niques liés aux intempéries.

Ç}lIcstÎOIl dl' MM, Cardoen ct VeTl'aet:

QUJnd les travaux ;\ la RN -82, route de Lennik, pour-
ronr-ils enfin débuter. Est-il possible que ces travaux déhu-
rent encore cette annéc ? Qu'en sera-t-il des phases sui-
vantes ?

l.a modernisation de la route de Lennik est cc qu'on
appelle: un projet combiné, c'est-il-dire un projet qui com-
porte une participation communale. Cette participation corn-
muna!c concerne la pose d'égoûts pour laquelle la com-
mune devra fournir les documents d'adjudication et sup-
porter les frais des travaux.

L'annonce de l'adjudication n sensiblement été retardée
en r:lison de problèmes liés aux plans communaux de pose
d'égoùts.

Fnrrc-rcmps, l'adjudication de la première phase des rra-
V;llIX, qui est d'ailleurs inscrite au budget de 198.5, c'est-à-
dire: le rroncon Anderlecht-Sint-Pieters-Leeuw (Vlczcmbcek),
.i cu lieu. '

En raison de formalités administratives qui doivent en-
core être accomplies cr qui ont trait ;1 la participation corn-
mun.tlc. les tr;1\';1I1:\ ne pourront débuter avant septembre
19R5,

La deuxième phase de la modernisation de la RN 1S2,
c'csr-n-dirc le troncon Sint-Pieters-Leeuw-Lennik, scrn ins-
crite: au budger de 1986, tandis que l'execution des troisième
ct quatrième phases devra bien entendu être prévue dans
de:s programmes ultérieurs.

Qucsti07! dl' M, Cardoen :

Où en est la procédure relative it l'intégration de: la Scha-
pcnbaan de Lennik dans le: réseau des routes nationales?
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Allf/(loo".! : Réponse :

De dcsbcrrcffcndc p roccd url' is aan gang. Deze procedure
is vrij omsluchrig, doch lier kan nier ontkend wordcn Jat
dl' bundcl vcrrruging hceft opgelopen.

De nodigc insrructies wcnlcn rceds gegeven orn dl' zaak
te bespoedigcn,

Vraag Ih1ll de beer Bogacrts :

Kan de Minister nadere gegevens verstrekken met be-
trekking tot het projecr « RW. 254 - Boortmeerbeek: aan-
passcn kruispunt Wespc1aarseba-an ", dar opgenornen is in
de begroring 1985 ?

Antuioord :

Kwestieuze werken zullen aanbesreed worden in het vier-
de kwartaa] 1985.

De uitvoering der werken zal aanvangen in her vóórjaar
1986.

Er dienr inderdaad rekening te worden gehouden met de
winterperiode.

Vraag l'ail de heer De Mol:

Inzake de Biezestraar te Hamme, wat houdt dat project
juist in en zijn die werken verantwoord ?

Antiooord :

De Biezestraat te Hamme vorrnt de geschikte verbinding
tussen her centrum van Hamme en de nieuwe aangelegde
rijksweg 60. De werken werden in 1983 uitgevoerd en orn-
vatten de aanleg van:

1. voor het Wegenfonds:

- rijwegverharding van 7 m breedre;
- 2 ficrsstrcken van 1 m;
- verharde parkcergelegenheid in furterie van de be-

schikbare ruirnte,

2. gezarnenlijk met deze werken werden rioleringswerken
uitgevoerd voor rekening van de gemeente.

Tevens werden er voetpaden aangelegd.

Vraag van de heer Lernoux :

Wanneer wordt her wegvak Chimay-Macquenoire (R 379)
van de « Route Charlemagne" afgewerkt ?

Anturoord :

De moderniseringswerken aan die weg zijn als volgt ge-
pland:

doorrochr van Seloignes en Macquenoise russen de K. P.
8 tot 10 en de K. P. 11 tot 12: verhredings- en hersrra-
tingswerken zijn gepland voor 1985.

De aanbesreding is voor eind augustus.
De aanbesteding van de rechrtrekking van de bochr te

Bertignon (doorrocht van Seloignes) is voor her einde van
her jaar.

De rechttrekking van her vak tussen de R 604 (circuit
van Chimay) en de R 379 op het grondgebied van Saint-
Remy, is voor 1986.

La procedure est en cours. Cette procédure es: relative-
ment complexe, mais il est indéniable que le dossier a
subi du retard,

Les instructions nécessaires ont été données en vue d'accé-
lérer le traitement de ce dossier.

Question de M. Bogaerts :

Le Ministre peut-il fournir des précisions à propos du
projet <c R. N. 254-Boortmt'erbeek : adaptation du carrefour
Wespelaarsebaan Ol, qui figure au budget 1985 ?

Réponse :

Les travaux en question seront adjugés 'au cours du qua-
trième trimestre de 1985.

L'exécution des travaux débutera au printemps de 1986.

Il faut en effet tenir compte de la période d'hiver.

Question de M. De Mol:

En quoi consiste exactement le projet relatif à la Bieze-
straat ~ H.lmme et ces travaux sont-ils justifiés?

Réponse:

La Biezestraat à Hamme relie Ie centre de Hamme et la
nouvelle route nationale 60.

Les travaux ont été exécutés en 1983 et comprennent
l'aménagement de : .

1. Pour le Fonds des Routes:

revêtement de 7 m dt: largeur;
2 piste cyclables de 1 rn;
emplacement de stationnement en dur en fonction de

l'espace disponible.

2. Des travaux d'égouttage ont ete exécutés, en même
temps que les travaux précités, pour le compte de la com-
mune.

Des trottoirs ont également été aménagés.

Question de M. Lernoux :

Quand sera achevé le tronçon Chimay-Macquenoise (RN.
379) de la route Charlemagne?

Réponse:

Les travaux de modernisation de cette route sont prévus
comme suit.

"Fraverses de Seloignes et Macquenoise entre les B. K. 8 à
10 et Jes B. K. 11 à 12: des travaux d'élargissement et de
rechargernent sont prévus en 1985.

L'adjudication est prévue pour la fin août.
L'adjudication des travaux de rectification du virage de

Bertignon (traversée de Seloignes) est prévue en fin d'année.

Les travaux de rectification de la section comprise entre la
RN. 604 (circuit de Chimay) et la RN. 379 sur le territoire
de Saint-Remy, sont prévus en 1986.
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Hcr tracé v.in die uicuwc wcg is niet in hcr gcwcstpl.in
Thuin-Chimay opgcnomcn.

De studio van de rondweg noord van Macquenoise is aan-
gcvar.

Die werken wordcn in 1987 aanbestced.

Hct vooroutwcrp van de rondweg noord van Chimay
via bestaande gemeentewegen is thans in ondcrzoek,

Vraag l'an de heer Lernoux :

Is geen rondweg van Couvin via het oosren (plaatselijkc
belangen) en via het westen (route de Charlemagne) rnogc-
lijk? Die twee rondwegen vullen elkaar aan.

Antwoord:

De rondweg west van Couvin werd uit het gewesrplan
gschrapt (koninklijk besluir van 24 april 1980) en vervangen
door de rondweg oost waarvan het project thans ter studie
ligt.

Vraag van de heer De Mol:

Hoe komt het dat de aanleg van rijwielpaden geschiedt
zonder coördinatie en zonder inregratie in het algemeen
verkeer? Is er geen coördinatie met de gewestelijke Ministers
mogelijk?

Antwoord:

De Minister verwijst naar de antwoorden die hij ver-
strekr heeft in de Senaatscommissie (zie het voormelde
verslag van de Senaatscommissie voor de Infrastructuur).

Anderzijds bevat het verslag van de heer Desutrer met
betrekking tot de begroting 1984 (Stuk Kamer n" 4-XV1/3
van 1983-1984) eveneens een uiteenzetting over deze aan-
gelegenheid.

Vraag uan de heer Cardoen :

Hoc kornr het dar de uitbreiding van de wet op her We-
genfonds inzake de aanleg van fietspaden op gerrieentelijk
en provinciaal domein tot op heden nog maar wenig resul-
taar gehad heeft?

Antwoord:

Her Bestuur der Wegen onderzocht steeds welwillend de
. aanvragen ingediend in her kader van de uirbreiding van
de wet op het Wegenfonds.

Er is evenwel een voorwaarde, die vaak uit her oog
verloren wordr, narnelijk dar her fierspad rnoer dienen ter
vervanging van een fierspad dar in de betrokken zone nor-
mal langs de rijksweg zou moeren aangelegd worden, doch
waar her wegens bepaalde omstandigheden (plaarsgebrek,
te dure onteigeningen, veiligheidsoverwegingen, enz.) niet
aangewezen is het te realiseren langsheen die rijksweg.

Zulks houdr in dar :

1. er in de betrokken zone geen fierspad langsheen de
rijksweg mag aanwezig zijn;

I tH I

l.c tL1Cl'.le cette nouvelle route n'est pas repris au plan de
secteur de Thuin-Chimay.

L'étude du contournement nord de Macquenoise a débuté.

L'adjudication de ces travaux est prévu en 1987.

L'avant-projet de contournement Nord de Chimay par
reprises de voiries communales existantes est actuellement
en cours d'examen.

Questiol/ de M. Lernoux :

Ne peut-on prévoir un contournement de Couvin par
l'Est (inrérêrs locaux) ct par l'Ouest (route Charlemagne) ?
Les deux contournements se complètent.

Réponse:

Le contournement Ouest de Couvin a été supprimé du
plan de secteur (arrêté royal du 24 avril 1980) et remplacé
par le contournement Est dont le projet est toujours à
l'étude actuellement.

Question de M. De Mol:

Cornr ·,':::it se fait-il que la construction de pistes cylabies .je
fasse sans coordination et sans intégration dans le trafic
global? Ne peut-il y avoir une coordination avec les minis-
tres régionaux?

Réponse:

Le Ministre se réfère aux réponses qu'il a données en
Commission du Sénat (voir rapport de la Commission de
l'Infrastructure du Sénat, précité).

D'autre part, le rapport de M. Desutter relatif au budget
du Ministère des Travaux publics pour l'année budgétaire
1984 (Doc. Chambre, nO 4-XVI/3 de 1983-1984) contient
également un exposé sur ce sujet.

Question de M. Cardoen :

Comment se fait-il que l'extension de la loi sur le Fonds
des routes en ce qui concerne l'aménagement de pistes cycla-
bles sur le domaine communal et provincial n'ait donné que
peu de résultats jusqu'à présent ?

Réponse:

L'Administration des routes a toujours examiné avec bien-
veillance les demandes qui ont été introduites dans le cadre
de l'extension de la loi sur le Fonds des routes.

Il y a cependant une condition, qui est souvent perdue de
vue, à savoir que la piste cyclable doit remplacer une piste
cyclable qui devrait normalement longer, dans la zone con-
cernée, la route nationale, mais qu'il n'est pas indiqué d'amé-
nager le long de cette route nationale pour certaines raisons
(manque de place, expropriations trop onéreuses, considéra-
tions de sécurité, erc.).

Cette condition implique que:

1. il ne peut y avoir, dans la zone concernée, aucune
piste cyclable qui longe la route nationale'



2. hct uan IC leggl'n fil'lspad l1l't [icrscrsvcrkccr milet

IIp\';llIgl'lI d.rr zich normual lip dl' l'Iiks\\'t'g bcvindr, m.a.w.
dar hcr tracé mill IIf meer parallcl II1l1l't l.iin Illet de rijks-
wcg,

Hct is lioofdz.ikclijk 0111 willc van hovcnstaandc rcdcncn
dut ecu groot dccl v.in dl' a.mvrngcu nier kunncu ill a.m-
mcrking gcnorncn wordcn.

Vril<lg [lall de heer Cardoen :

Met her oog op de veiligheid van de fietsers moeren
fierspaden worden anngelegd, afgcschciden van de wegen.
Waarom nier op ccn vcrhoogde bcrrn ? Een gcwonc weg-
marketing op de grond is nier voldoende.

Antu/oord :

De Minisrer verwijst naar het antwoord dar hij heeft ver-
strekt bij het onderzoek van de begroting van zijn departe-
ment voor het bcgroringsjaar 1984 (voorrneld versiag van
de heer Desurrer narncns de Comrnissie voor de lnfrastruc-
tuur van de Karner),

Vraag uan de heer De Mol:

Langsheen RW 60 te Grembergen is op de begroting een
fietspad voorzien van enkele rniljoenen F.

Hoe is dit fietspad opgevar, aangezien de weg aldaar nog
maar uitgcvoerd is op 2 rijstroken?

Antwoord:

Er zijn langsheen de rijksweg n' 60 te Grembergen geen
fietspaden voorzien op de begroting 1985. In de onrniddel-
lijke toekornst blijft de aldaar bestaande toesrand behouden,

Deze toestand is Je volgende: vanaf het Stationsplein tot
de Gaverstraat is er een fietsstrook voor het rnerendeel aan-
liggend, plaatselijk gescheiden door een parkeersrrook al
naargelang de beschikbare ruirnre,

Vanaf de Gaverstraat tot het vroegere station van Moer-
zeke lag er vroeger een fierspad lnngs één zijde en in 1984
werd er langs de overzijde een bijkornend aanliggend fiers-
pad uitgevoerd.

Vanaf het Moerzekestation tot de grens met Hamme
bestaar er aan één zijde een dubbelrichtingsfietspad van Je
rijbaan gescheiden door een strook van 75 cm.

Er weze opgemerkt dat de fietsers tussen Hamme en
Dendermonde meer en meer gebruik rnaken van de weg
langs de Vlassenbroekbrug.

Vraag uan de heer De Mol:

Waarom geschiedt het ruirnen van sneeuw op fietspaden
op gebrekkige wijze?

Antwoord:

Her sneeuwruirnen op de fierspaden geschiedt op regel-
matige wijze en te gepasten tijde op die fietspaden, waar
her verkeer bijzonder belangrijk is.

Het specifiek behandelen van deze fierspaden vereisr
specifieke en relatief dure werktuigen.

De bevolking zou weinig begrip opbrengen voor her feit
dar belangrijke somme geïnvesteerd worden voor de aan-
koop van materieel voor her ruimen van fietspaden, wan-
neer her gaat om fierspaden die weinig gebruikt worden.

Het is zo dar in vrij belangrijke zones de verantwoorde-
lijken van het district er niet toe gehouden zijn de fiers-
paden vrij te houden wanneer deze niet begrepen zijn in
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2. la piste cyclable doit être empruntée par les cyclistes
qui circulent nnrmalcrucnt sur la route nationale. en J'au-
tres termes, le tracé doit être plus Oll moins parallèle à la
roure nationale.

C'est principalement en raison des motifs précités qu'une
grande partie des demandes ne peut être prise en considéra-
tion.

Question de M. Cardoen :

Pour la protection des cyclistes, il faut construire les
pistes cyclables isolément des routes. Pourquoi pas sur une
berme surélevée? Le simple marquage au sol est insuffisant.

Réponse:

Le Ministre se réfère a la réponse qu'il a donnée lors de
l'examen du budget de son département pour l'année bud-
gétaire 1984 (rapport de M. Desutrer au nom Je la Commis-
sion de l'Infrastructure de la Chambre, précité).

Question de M, De Mol:

Un crédit Je quelques millions de F est inscrit au budget
pour une piste cyclable le long de la R. N. 60 à Grembergen.

Comment cette piste cyclable est-elle conçue, étant d'J1E.~
que la route ne comprend encore que deux bandes de cir-
culation à cet endroit?

Réponse:

Le budget de 1985 ne prévoit aucune piste cyclable le
long de la R. N. 60 à Grembergen. Pour l'immédiat, il est
prévu de maintenir à cet endroit la situation existante qui
CSt la suivante: entre la Starionsplein et la Gaverstraar se
trouve une bande cyclable adjacente sur sa plus grande
partie et séparée de la route, à certains endroits et selon
l'espace disponible, par une bande de parking.

Une piste cyclable était aménagée sur un côté de la route
reliant la Gaversrraar et l'ancienne gare de Moerzeke et une
nouvelle piste cyclable adjacente a été construite de l'autre
côté de cette route en 1984.

Entre la gare de Moerzeke et la limite de Hamme, il
existe d'un côté de la route une piste cyclable à double
sens séparé de la chaussée par une bande de 75 cm.

On notera par ailleurs qu'entre Hamme et Termonde,
les cyclistes utilisent de plus en plus la route qui emprunte
Ie pont de Vlassenbroek.

Question de M. De Mol:

Pourquoi le déneigement des pistes cyclables laisse-t-il à
désirer?

Réponse:

Les pistes cyclables où la circulation est particulièrement
importante sont déneigées régulièrement et à temps.

Le traitement spécifique de ces pistes cyclables nécessite
un matériel spécifique et relativement coûteux.

La population comprendrait difficilement que l'on inves-
tisse des sommes importantes pour l'achat de matériel des-
tiné it dégager les pistes cyclables lorsqu'il s'agit de pistes
cyclables peu fréquentées.

Dans les zones relativement importantes, les responsables
du district ne sont pas tenus de maintenir les pistes cycl.a~
bles en état de praticabilité lorsque celles-ci n'ont pas ete
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l'Cil vOllr;\f~:i;lI1delijk vcrslag bctrcffcndc de winterdicnst :
dit is het jaarlijbe vcrsl.u; dar de irucusitcir van hel ver-
kcer op de [ictspadcn nuuwkcurig hcpa.ilt.

W;1I1lll'l'r deze [ictspudcn nict behaudcld wordcn, wordt
nochraus in CCIl ovcrccnkomsrigc signnlisatie voorzien,

C. Waterwegen

Vrdag uan de heer Colla:

Hoc is het te verklaren dar artikel 63.14 (gesubsidieerde
werken) voor de haven van Gent en voor die van Antwer-
pen in dezelfde kredieren (400 miljoen F) voorziet? In welke
werken is voor Antwerpen voorzien?

Antwoord:

Binnen het globale krediet voor artikel 63.14 moer cr
uireraard een verdeling geschiedcn russen de verschillende
Belgische havens. Deze verdeling houdr rekening met de no-
den qua infrasrructuur en superstructuur inzake werken,
rechtstreeks uit te voeren door de verschillende havenbe-
heerders.

Wat de geplande werken aan de haven van Antwerpen
betreft is het niet mogelijk dienaangaande een norninatieve
lijst voor te leggen. Zoals hierboven aangestipt, heeft artikel
63.14 betrekking op projecren, opgesteld door de havenbe-
heerders zelf. Zij bepalen dan ook zelf hun prioriteiten in-
zake de projecten, die zij ter subsidiëring wensen voor te
leggen.

Vraag van de heer M. Colla:

Wat gaat de Rcgering met her plaatselijke beheer van de
haven doen?

Antwoord:

Het Belgische zeehaven heleid steunt op rwee fundarnen-
tele basisprincipes :

- het Rijk staat in voor de rnannerne toegangsweg
naar de zechavens en (hetzij rechtsrreeks, hetzij via een
subsidie van 100 %) voor de investeringen inzake infrastruc-
tuur in de haven;

- de havenbestuurder staat in voor beheer, onderhoud
en exploitatie van deze haven; voor sommige investeringen
inzake suprastructuur kan de havenbeheerder een subsidie
van 60 % krijgen.

Deze basisprincipes zijn gezond. Zij impliceren sreeds
een lokaal havenbestuur, dar verschillende juridische vor-
men kan aannernen : het kan een gemeentelijke dienst zijn,
een gerneentelijke regie of een parastatale. Ik heb geen
voorkeur voor een bepaalde besruursvorrn. De iuridische
vorrn, volgens welke de havenhesruurder oprrecdt, heïn-
vloedr in gene mate de normale raakverdeling russell her
Rijk en de havenbesruurder : het gevoerde havcnbeleid sraar
neurraal ten opzichte van de juridische vorm van her ha-
venbestuur.

Overigens houdt de politiek van her departement geen
discrirninarie in ten nadele van Antwerpen en geen be-
voordeling van Zeebrugge.

Bovendien wordr de haven van Zeebrugge niet beheerd
door het Rijk, maar door een parastatale, waarin naast hcr
Rijk ook de Stad Brugge verregenwoordigd is. In cen latere
fase wordr ook de provincie West-Vlaanderen aandcelhou-
der.

[ 211 I

rcprtscs d;\Ils un rapport prc.il.iblc rcl.it i] ;1\1 servin' hivernal
(il s'agit" elu r.ipporr .uuuul qui dcurminc aH'C precision
l'intensite Je Lt circul.uion xur les pistes cyclables).

Toutefois, une sigll:llis;ll ion ad hoc est prévue lorsque (Cs
pistes cyclahlcs Ill' sour pas traitées.

C. Voies navigables

Questio/l de M. Colla :

Comment justifier que J'article 6.1.14 (travaux subsidiés)
prévoie alitant de crédits 1'0111' Ic port de Gand que pour
celui d'Anvers (400 millions de F) ? Quels travaux sont pré-
vus pour ce dernier?

Réponse :

A l'intérieur du crédit global de l'article 6.1.14, il Y J lieu
de faire la répartition entre les différents ports belges, Cette
répartition tient compte des besoins en matière d'infra-
structure ct de superstructure en ce qui concerne les tra-
vaux qui sont ~\ exécuter directement par les différents
gestionnaires des ports.

En ce qui concerne les travaux prévus au port d'Anvers,
il n'est pas possible de sou Illettre une liste nominative.
Comme indiqué ci-dessus, l'article 63.14 sc rapporte il des
projets établis l'JI' les gestionnaires des ports. Ils érabliss-nr
eux-rnërncs les priorités des projets qu'ils désirent soumet-
tre pour être subsidiés.

Questio/l de M. M. Colla:

Que va faire le Gouvernement en ce qui concerne la
gestion locale des ports?

Réponse:

La politique helge en matière de ports de mer repose sur
deux principes fondamentaux:

- l'Etat intervient pour ce qui concerne les voies mari-
times d'accès aux ports de mer et les investissements en ma-
tière d'infrastructure portuaire (directement ou par le biais
d'un subside de 100 %);

- le gestionnaire du port se charge de la gestion, de l'en-
tretien et de l'exploitation de ce port; il peut obtenir un
subside de 60 % pour certains investissements relatifs à la
superstructure.

Ces principes de base sont sains. Ils impliquent toujours
l'existence d'une administration portuaire locale qui peut
prendre différentes formes juridiques: il peut s'agir d'un
service communal, d'une régie communale ou d'un paras-
tatal. Le Ministre ne privilégie aucune forme déterminée.
La forme juridique scion laquelle agit le gestionnaire du
port n'influe en aucune matière sur la répartition normale
des tâches entre l'Etat ct le gestionnaire: la politique por-
ruairc ne varie pas en fonction de la forme juridique du
gestionnaire du port.

Par ailleurs, la politique menée par Je département ne
préjudicie pas Anvers ct ne favorise pJS Zeebrugge.

Le port de Zeebrugge n'est d'ailleurs pas géré par l'E~at,
mais l'al' un parastatal au sein duquel, outre l'Etat, la Ville
de Bruges est également représentée. Il est prévu que la pro-
vince de Flandre occidentale de- ..ienne également actionnJlre
dans une phase ultérieure.



I 21 I 4-\:\'1 (l'JX4-llJH5) N. J

Ingl'l'olgl' lu-r Bl'Igi~(h -Nrclerl.md-, ll'rdLlg 11l'l'ft Iklgll:
hcr reelu .le l'I'rdiepingsb;lggnll'crkl'n in de Sdll'Ide op Ne-
dlT1.lnds ~rond~l'bil'd uit tc vucn-n. \1(',1,11"0111octcut Iklgi~'
dit recht 'nict l;it ? '

Hcefr Ncdcrlund ecu alrcru.uicf voorsrcl ~dormukcrd
in/ake lier Op~Ll;1I1 \";111 Mausw.ncrrcscrvcs ?

Antuoord :

Met bcrrckking tot de vcnlicping van de Schelde op
Ncdcrlands grondgcbied wordr vcrwezcn n.iur lier vcrxl.u;
van de Commissic voor de lnfrasrrucruur van de Scnn.u
(Sruk Senaat n' .'i/XVI-2 van 1984-1985, hlz. 109, IlO en
lil).

Tijdens hct ondcrhoud, dd. 29 april 198.'i, van ccn af-
vaardiging \';\11 het Anrwcrps sradsbcstuur bij de Ecrsre
Minister hecfr de Minisrcr van Buitcnlnndsc Betrekkingen
indcrdaad rncdcgcdccld dar uir inforrnelc gcsprckkcn, die
hij gchad hccfr, van Ncderlandsc zijdc ccn nicuw idee zou
besraan in het opslaan van Muaswatcrrcscrves, doch alsdan
in Ncdcrland. Her houdt cvenwel in dut België de beralcnde
parti] zou zijn.

Volgens de Minister moeren wij ernaar streven her be-
trokken probleem zelf op te lossen, sarnen met her Gewcst.

Vraag uan de heer M. Colla:

W:lt de haven van Antwerpen betrefr liggen dossiers te
wachten:

schuildok VaGI' lichrers;
nieuwe sleepboten;
Arnerikadok, Alberrdok en andere dienen grondig ge-

renoveerd;
- nieuwe Royerssluis;
- rwcc vlotkranen,

Hoever sraar hcr met deze dossiers?

Antwoord:

- Schuildok voor lichters:

Een beslissing tot hcr principieel verlenen van een subsidie
van 100 % mag eersrdaags verwachr worden. Daarna kun-
nen de werken in aanbesteding gelegd worden.

- Nieuwe sleepboten :

Een eventuele aanvraag van de stad Antwerpen voor het
bekomen van een subsidie voor de aankoop van nieuwe
slcepborcn zul onderzochr worden, zodra hcr bundcl nan
rnijn departement voorgelegd wordr,

- Arnerikadok, Alberrdok en andere oude havendokken :

Principieel ben ik bereid om de nodige subsidies te vcrle-
nen voor de renovatie van genocmdc dokken. Ecn glohaa]
programma werd mij nog niet voorgclegd. Individuele suh-
sidieaanvragen per dcelproiecr zullen onderzocht worden,
zodra zij aan mijn departement voorgelcgd wordcn.

Ln vertu du tr.ritc belgo-ncl'l"l.lIld,lÎs, la Belgique a le droit
.j'dfL-l'IUl'l" des l"I"al';IIIXd';lppro!ondlssel1ll'lIl claus la partie
Ill'l'I"Ltnd,lise dl' l'Esc.iur. Pourquoi la Belgique n'use-t-elle
P,IS dl' l-e droit?

I.cs 1';I\S-l\as ont-ils formule une proposition alternative
l'II cc qui concerne le stock;lge dcs l'l'serves d'cau de la
Meuse ?

En ce qui concerne l'upprofoudisscrncnr de l'Escaut en
territoire neerlandais, le Ministre renvoie au rapport de la
Commission dl' l'Infrastructure du Sénat (Doc. Sénat n''
.'i/XVI-2dc llJR4-19X.'i,pp.109, IlOet Ill).

Ali cours d'lin entretien qu'une délégation des aurontcs
cornrnunalcs anversoises a eu au cabinet du Premier Ministre
le 29 avril IY85, le Ministre des Relations extérieures a en
effet décLtré qu'il ressortait de discussions informelles qu'il
avait eues avec des responsables néerlandais que ceux-ci
avaient une nouvelle proposition en ce qui concerne l'eau
de la Meuse, Cette nouvelle proposition consisterait à
stocker les réserves d'eau de la Meuse en territoire néer-
landais, etant entendu lIue le cotit serait à charge de la
Belgique.

Selon le Ministre, il conviendrait de rechercher une ccl:
tion au niveau belge, en collaboration avec 13 Région.

Question de M. Colla:

En ce qui concerne le port cl' Anvers, certains dossiers
sont toujours en souffrance. Il s'agit des dossiers concernant:

les darses pour allèges;
les nouveaux remorqueurs;
le bassin d'Amérique, le bassin Albert et d'autres bas-

sins qui devraient subir d'importants travaux de rénovation;
- la nouvelle écluse Royers;
- deux grues flottantes.

Qu'en est-il de ces dossiers?

Réponse:

- Darses pour allèges:

On peut s'attendre d'ici peu à l'annonce d'une décision de
principe accordant lin subside de 100 %. Dès ce moment,
les travaux pourront être mis en adjudication,

- Nouveaux remorqueurs:

Une éventuelle dernnnde émanant de la ville d'Anvers
pour j'obtention d'un subside pour l'achat de nouveaux
remorqueurs sera examinée dès que le dossier aura été sou-
mis au département.

- Bassin d'Amérique, Bassin Albert et autres bassins
portuai res:

En principe, le Ministre est disposé à accorder les sub-
sides nécessaires pour la rénovation des bassins en question,
Un progr:1mme global ne lui a toutefois pas encore été sou-
mis, Les demandes de subsides seront examinées individuel-
lement par projet dès qu'elles auront été soumises au dépar-
tement.
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-- Rcuov.iric v.in dc RO)'l'I'ssluis :

lndicu bcslisr \\'ordt t ot dl' bouw V;1\1 dl' Rovcrssluis ovcr
tc gaan, is mijn dcparrcmcnr bcrcid .ils bOIl\\'h~'l'r vnor deze
werken op te trcdcn. Dl' krcdicnn kuunen d.in v;\stgekgd
wordcn op arukcl 73.04 .ils rcchtsrrccksc rijk •.invcstcring.

De ndrninisrraric hedt l'l'cds dc srudic van clcze werken
aaugcvat, samen met dl' haven L\I1 Antwerpen.

V;\I1 dit groots projccr dicnr cvcnwcl voor.ifgaandelijk
een kosren-batcnnnalysc uirgcvocrd te worden, vooralecr
kan beslist worden tot dl' uirvoering over te guan. Een
aanvang der werken cind 19871ijkt mij rnogelijk.

- Twee vlorkrancn :

Geler op het bepcrkte budget dat in 1985 kan vrijgcrnaakt
worden op artikel 63.14, is her nier mogclijk de subsidie
voor de aankoop van twce vlorkrancn vast te lcggcn in 1985.

Ik overweeg nochrans Je subsidie voor de ecrstc kraan
vast te leggen in 1985, en deze voor de rweede kraan begin
1986.

Geler op het bcdrag dat tot nu roe reeds voor Antwerpen
vasrgelegd werJ op artikel 63.14 (nl, ca. 200 miljocn F),
zal het na de vastlegging van de subsidie voor de eerste
drijvende kraan on, budgetruirc rcdenen uirgcsloten zijn nog
een belangrijke vastlegging uit te voeren. Het verlenen van
subsidies voor andere werken (o.a, her wachtdok voor lich-
ters) zal in dit geval verschoven moeren worden naar 1986.

Er zal evenwel met de stad Antwerpen overleg geplecgd
worden over de prioriteit van de vast te leggen subsidies,

Vraag van de heer Van Eleurycl: :

De Scheldekaaien zijn door her Rijk in concessie gegeven
aan de stad Antwerpen. Binnen enkele [aren loopt deze
concessie af.

Wat gaat her Rijk nadien doen? Er dienr in ieder geval
vasrgesteld dat her Rijk nu reeds nalaar de meest onontbeer-
lijke instandhoudingswerken uit te voeren.

Antwoord:

De concessie door her Rijk aan de Stad Antwerpen in-
zake lier beheer van de Scheldekaaien vervalr in 1997. De
concessie zal op dar ogenblik moeten herzien worden in
funcrie van her gebruik voor havenacrivireiten, dar van
deze kaaien nog zal gernaakr worden rond dat tijdstip.

Het noodzakelijk onderhoud wordr nier verwaarloosd.
Wel ligr her voor de hand dar voor sommige ingrijpende
herstellingen een afwachrende houding aangenomen wordt
totdar meer zekerheid besraar over de larere bestemming.

Vraag van de heer A. Claes:

Sommigen vinden de kredieten voor Zeebrugge te hoog.
Zij vergeten echrer dar van 1945 tot 1970 in Zeehrugge
geen enkele investering heefr plaarsgehad, zodar die haven
op dat stuk dus een geweldige achterstand op Antwerpen
en Gent opliep.

Als de achterhaven er niet komt, dan heefr de sluis die
zoveel geld heeft gekosr, geen enkel nut.

Overigens bestaar her verkeer al voor de rwee bijko-
mende havenkommen waaraan wordr gcdachr.

Vraag van de heer Colla:

Waarom is beslist 395 miljoen F te besreden aan de
bouw van een diepwaterkaai te Zeebrugge?

1221

- Rcnovntion de l'ecluse Ruycrs :

S'il est l..k.:idé de construire l'écluse Royers, mon départe-
ment est disposé :1 intervenir en t.mt que m.iitrc de l'ouvra-
ge pOlir ces travaux. Les crédits pourront alors erre inscrits
ù l'article ï3.l)4 comme investissement direct dl' lFrut.

Mon .idnuuistr.uiou a dt'iù commence l'etude de l'CS tra-
vaux en culluhor.uion avec le port d'AI1\'Crs.

Une analyse coùt-profir doit cependant erre effectuee
avant d'exécuter lin projet d'une telle envergure, Le Minis-
tre estime qu'il est possihle que les travaux débutent fin
1987.

- Deux grues flottantes:

Compte tenu du peu de crédits qui peuvent être libérés,
en 19H5, ;\ l'article 63.14, il n'est P;lS possible d'engager
en 1985 la subvention pour l'achat de deux grues flottantes.

j'envisage cependant d'engager la subvention pour l'achat
de la première grue en 19H5 et celle pour l'achat de la secon-
de au début de 1986.

Compte tenu du montant qui a été inscrit, pour An-
vers, il l'article 6.1.14 (environ 200 millions de F), il sera
exclu, pour des raisons budgétaires, d'effectuer un nouvel
engagement important après l'engagement de la subvention
pour la première grue flottante. L'octroi de subventions pour
d'autres travaux (notamment le bassin d'attente pour les
allèges) devra dans ce cas être reporté il 1986.

Le département se concertera toutefois avec la ville d'An-
vers :i propos de la priorité des subventions il engager.

Question de M. Van Eleurycl: :

L'Etat donne les quais de l'Escaut en concession à la
ville d'Anvers. Cette concession prendra fin dans quelques
années.

Quelles sont les intentions de l'Etat il cet égard? Il faut
en tout cas constater que l'Etat néglige dès il présent d'exé-
curer les travaux de conservation les plus indispensables.

Réponse:

La concession de la gestion des quais de l'Escaut, accor-
dée par l'Etat à la ville d'Anvers, prendra fin en 1997.
La concession devra alors être revue en fonction de l'usage
qui sera fait de ces quais il ce moment dans le cadre des
activités portuaires.

L'Etat ne néglige pas de faire procéder aux travaux
d'entretien indispensables. Toutefois, il est évident que cer-
taines réparations importantes ne seront éventuellement
effectuées qu'au moment où l'affectation ultérieure des quais
sera connue avec plus de certitude.

Question de M. A. Claes:

Certains estiment trop élevés les crédits consacrés il Zee-
brugge. Mais ils oublient que, de 1945 à 1970, aucun in-
vestissement n'y a été fait et que Zeebrugge a donc un
énorme retard par rapport à Anvers et il Gand.

Si l'arrière-port n'est pas installé, l'écluse qui a été con-
struite à grands frais n'aura aucune utilité.

De plus, le trafic existe déjà pour les deux bassins supplé-
mentaires qu'on envisage.

Question de M. M. Colla:

Pourquoi a-t-il été décidé de consacrer 395 millions il la
construction d'un quai en eau profonde à Zeebrugge?



\'Vas ill dl'lc periode V,\Il hC1.l1inigingl'll l'Il v.m staguutic
ill dl' kolcu- l'Il SLI,l1sl'l:\'OITIl l'l'Il ZO grolc invcsrcring noud-
zakclijk, Il' meer d.i.ir Zcchruggc nooir l'l'Il dicpw.itcrhavcn
zal kU1l11l'1l lijll l'Il icdcrccn w~'geefl dar l.uropa inzakc
havcns ccn ovcrc.ipacitcir hccft ?

Er wordcn bijzondcrheden genaagd O\Tr artikcl 7.1,OH
dur vour de achrcrhavcn en de bcsraande haven van Zee-
brugge ;11 SHO miljocn F uirrrckt.

Ant uoord :

De Minisrcr vcrwijsr nanr dl' hcschouwingcn die overge-
nomen werdcn in vooruoemd vcrslug van de Scnaarscorn-
missie voor de lnfrasrructuur.

Vraag l'tin de heer Cop picters :

Gent is dl' snclsr groeicnde haven, Dit steekr schril uf
regen de kredietvcrlcning, waarbij Gent ornvangrijke priori-
reiten hceft.

Hoe denkr de .vlinisrer de haven van Gent te geven
waarop zij recht heeft ?

Antwoord:

Inzake de algcmcne havenpolitiek wordt verwezen n.rar
het voornoemde vcrslag van dl' Senaatscomrnissie voor de
Infrastrucruur, (Stuk Senaat n' 5-XII/2 van 1984-1985, blz.
10 en Il),

Hct specifiek beleid t.O,V. de Gentse haven vertoont 3 fa-
ccttcn :

1. voldoende kredieten ter beschikking stcllen van de
havenautoritciten om hun roe te laren het rcnovatiepro-
grarnrna voor de andere havengedeelten verder te zetten;

2. de Gentse haven uitbouwen langs het kanaal Gent-
Terneuzen o.m. door het bouwen van kaairnuren.

Met de stad Gent zal een overecnkornst afgesloten wor-
den, die aan de Stad de kanaalocvers in exploitatie geeft.

Het Rijk is bereid orn de Gcntse plannen tot havcnuir-
breiding op de Linkeroever van hct kanaal technisch en
econornisch te ondcrzocken en in voorkomend gevalook
uit te voeren. Orntrenr dit alles zal in Je eerstkornende
maanden overleg met Gent gevoerd worden;

3. de rnaritierne toegangsweg naar de haven te verbeteren.
In eerste insrantie wordt gedacht aan de uanpassing van de
zeesluis te Terneuzen en de aanpassing van het kanaal
aan de vaart van schepen met lengte tot 256 m. Tevens zal
tesamen met Nederland onderzocht worden wat de tee-
nische aspecten zijn verbonden aan de bouw van een nieuwe
zeesluis.

Vraag van de her Coppieters :

De onrsluiriug van de linkeroever van het kanaal Gent-
Terneuzen is een dringende noodzaak voor de haven van
Gent. Hoever is dit propect gevorderd?

Antwoord:

De stad Gent heeft cen studie laten maken over de moge-
lijkheid om de linkeroever van het kanaal Gent-Terneuzen
'te onrsluiten met het oog op de uirbreiding van de haven
van Gent. Deze studie, welke een inventarisatie en een
evaluatie van de beschikbare gegevens inhoudt, vorrnt een
bruikhare bron van inlichtingen voor het eersre voorontwerp
van de havenuirbreiding.
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l.n l'l'ttl' l'l:riodl' d'l'collol11ic~ 11I:'l'L~,s.\ircsct de stagnation
dalls Ic~ ~l'ltl'ms du ch.irhon cr dl' l'acier, un investisse-
meur 'llI~~i OIll-rCUX ct.tir-il llL:cc"s'lirc, l'tant donné que
/cchruggl' ne pourra i'1I11'li~ l'tn' lin port en cali profonde
ct que chacun rcconuulr qu'il y a en l.uropc une surcapacité
iortu.urc ?

Des precisions sont dcrnnndccs sur l'article 73.08, qui
prevoir HHO millions de F l'our l'arrière-port ct le port cxis-
t.inr .1 Zeebrugge.

Le Ministre se réfère aux considérations reprises dans
le L11'1'0rt dL: b Commission de "Infrastructure du Sénat,
précité.

Question de M, Coppict ers :

Le port de Gand est celui qui se développe le plus rapi-
dement. Cl' développement rapide contraste toutefois forte-
ment avec la lenteur avec laquelle les crédits sont octroyés.
Or, Gand a des priorités importantes en la matière.

Quelles mesures le Ministre envisage-t-il de prendre afin
d'accorder au port de Gand ce à quoi il a droit?

Rcponse :

En ce qui concerne la politique générale en matière por-
tuaire, le Ministre renvoie au rapport de 13 Commission
de l'Infrastructure du Sénat (Doc. Sénat n'' 5-XV1/2, 1984-
InS, pp. 10 et 11).

Quant il la politique spécifique au port de Gand, elle
s'articule autour de trois objectifs:

1. mettre suffisamment de crédits à la disposition des
autorités portuaires afin de leur permettre de poursuivre
le programme de rénovation dans d'autres parties du port;

2. étendre le port de Gand le long du canal Gand-Ter-
neuzen, notamment par la construction de murs de quai.

Un accord sera conclu avec la ville de Gand en vue de
confier <1 celle-ci l'exploitation des rives du canal.

L'Etat est disposé à soumettre à un examen technique et
économique à exécuter, les plans d'expansion du port sur
la rive gauche du canal. Toutes ces questions feront l'objet
d'une concertation avec la ville de Gand dans les prochains
mois;

3. améliorer la route maritime d'accès au port, en pre-
mier lieu par l'adaptation de l'écluse maritime de Terneu-
zen et par l'aménagement du canal afin de pouvoir accueil-
lir des navires d'une longueur de 256 m. Les aspects tech-
niques de la construction d'une nouvelle éeluse maritime
seront en outre examinés avec les Pays-Bas.

Question de M. Coppieters :

L'industrialisation de la rive gauche du canal Gand-
Terneuzen constitue une nécessité urgente pour le port de
Gand. Où en est ce projet?

Réponse:

La ville de Gand a fait procéder à une étude portant sur
la possibilité d'industrialiser la rive gauche du canal Gand-
Terneuzen en vue d'étendre le port Je Gand. Cette étude,
qui contient un inventaire et une évaluation des données
disponibles, constitue une source utile Je renseignements
pour le premier avant-projet d'extension du port.



Door de SLId Gent wcrd gevraagd dat hct Minisu-ric van
Opcnbarc \'l'l'rkl'n lier dossin vcrdcr zou .r.urpakkcu, IOIH'I
tcclmisch als budgcnuir.

In ccn schrijvcu nan de stad, dd. 6 [uni l 'JHS, heeft de
Ministcr gcstcld dar lier gcwcnsr is dar cen rcchnischc wcrk-
grocp onrniddcllijk bclasr wordt met hct opm.il en van ccn
gcdctuilleerde lay-our van de linkcrocvcr, IIIct ccn bijzon-
den: aandachr voor Je hehocften van de schccpvaart en Je
hi nrerl andverb ind iIlg.

Deze technischc wcrkgrocp bevar vcrtcgcnwoordigers van
hcr departement (Bestuur der \X'atl'I'\\'l'gen, Bestuur der
Wegen), van de stad Gent en van de andere betrokken
instanties (N. M. B. S., Zeewezen, nursbcdrijven, cnz.v.},
Deze studie moer hinnen het jaar voltooid zijn.

Aan de hand van zulkdanig strucruurplan kan dan een
kosrprijsrarning van het volledig project geduan worden.

Op basis van de kostenrarning en een realistische rrafiek-
verwachring kan te slotte een kosrcn-barenanaiyse van het
volledige projecr opgemaakt worden.

In principe kan, als de kosten-batenanalyse positief uir-
valt, reeds in 1987 een aanvang gernaakr worden met deze
werken, De nodig- kredieten zullen hiervoor opgenomen
worden in het driejarcnprograrnm., !Q86-1988. Het depar-
tement zal als bouwheer opt.eden.

Vraag van de heer Coppieters :

Quid met een nieuwe zeesluis te Terneuzen?

Antwoord:

Tijdens het Belgisch-Nederlands Ministerieel Bilareraal
Overleg van 18 juli 1984 te Brussel heb ik van mijn Neder-
landse Collega bekomen dar de Technische Schcldecornrnissie
met de studie van de technische aspecten verbonden aan de
bouw van een nieuwe zeesluis te Terneuzen zou belast
worden.

De Technische ScheIdecommissie heeft op 11 december
1984 ornrrenr deze opdrachr beraadslaagd en heefr o.m. de
volgende beslissingen genomen.

- De studie rnoet voltooid zijn midden 1987. Een eerste
rapporrering wordr verwachr rijdens de eerstvolgende bijeen-
kornsr van de Technische ScheIdecommissie op 12 juli
1985.

Het rapport van de Commissie "Haven Gent-Toegang
zee» (onder voorzitterschap van Prof. Or. M. Anselin), en
de voorbereidende documenten en rapporten zullen als ver-
trekpunren dienen voor de studie,

- De studie wordr beperkr tot de technische aspecten
voor de bouw van de nieuwe zeesluis. In een Iater sradiurn
zalook aandachr moeren besreed worden aan hcr kanaal
zelf.

- De havens van Terneuzen en Gent zullen bij de studie
berrokken worden.

In de rweede helfr van 1987 zal de Belgische Regering
op basis van deze srudie de bcslissing kunnen nernen de
onderhandelingen aan re knopen met de Nedcrlandse Rege-
rig met het oog op her opstellen van cen vcrdrag voor de
houw van deze nieuwe sluis. De onderhandeling over een
dergelijk verdrag, en de goedkeuring door de heide Parle-
rnenten, zal minstens drie [aar duren, zodar in de loop van
1991 met de bouw van de sluis een aanvang zou kunnen

genomen worden.

LI ville dl' (;;lnd il demandé au Muustrrc dcs Tr.ivaux
pllhlil'S lIe Sl' dlill'gl'l' de Lt suite du dossier, r.un .,111' le
phn technique qnl' sur k pl.in hudgl~t;\irl'.

Dans une lettre ;ldressù' i'l Li \'ilk et dillée du /l)uin l'JllS,
le 1\..l iuist n: ;I prl'cisl~ qu'il cr.ur souh.ut.rhlc de charger irn-
Illl,diiltl'ml'I\t un groupe dl' tr.iv.ul technique d'ér.rblir lin
l.iy-our dùailk dl' la rive gauche, en accordant une .utcntion
toute particulière :lUX besoins de la navigation et :lUX com-
munications avec l'arrière-pays.

Cc groupe de rr.ivuil technique sc compose de rcpréscn-
tunts du departement (administrations des Voies hydruu-
liqucs et des Routes), de la ville de Gand ct J'autres instan-
ces concernées (S. N. C. B., Marine, entreprises d'urilité pu-
blique, etc ... ). Cetrc crudc doit être terminée dans un délai
d'un an.

Lln tel plan de structure permettra d'évaluer le coùt Je
J'ensemble du projet.

Sur la base de cette estimation et d'une estimation réaliste
du trafic, on pourra procéder it une analyse coût-profit de
l'ensemble du projet.

Si cette dernière analyse s'avère posrnve, ces travaux
pourront en principe débuter dès 1987. Les crédits néces-
saires seront repris au programme triennal 1986-1988. Le
Département agira en tant que maître de l'ouvrage.

QI;r~';'~ll de M. Coppieters :

Qu'en est-il de la construction d'une nouvelle écluse
maritime à Terneuzen?

Réponse :

Au cours de la concertation ministérielle bilatérale entre
la Belgique et les Pays-Bas, qui a eu lieu à Bruxelles Ie
18 juillet 1984, le Ministre a obtenu de son homologue néer-
landais que la Commission technique de l'Escaut soit char-
gée de l'étude des aspects techniques liés à la construction
d'une nouvelle écluse maritime à Terneuzen.

La Commission technique de l'Escaut a délibéré de ces
problèmes le 11 décembre 1984 et a notamment pris les
décisions suivantes:

- L'étude devra être achevée pour le milieu de 1987.
Un premier rapport est attendu pour la prochaine réunion
de la Commission technique de l'Escaut, qui se tiendra le
12 juillet 1985.

- Le rapport de la Commission « Haven Genr-Toegang
zee» (présidée par M. Anselin) et les documents ct rapports
préparatoires serviront de base à cette étude.

- L'étude est limitée aux aspects techniques de la
construction de la nouvelle écluse maritime. A un stade
ultérieur, il conviendra également d'examiner le problème
du canal proprement dit.

- Les ports de Terneuzen et de Gand seront associés
à l'étude.

Au cours de la seconde moitié de 1987, le Gouvernement
belge pourra, sur la base de cette étude, décider d'entamer
des négociations avec le Gouvernement néerlandais en vue
d'élaborer un traité pour la construction de cette nouvelle
écluse. TI faudra au moins trois ans pour mener à bien les
négociations relatives à ce traité ct pour obtenir l'approba-
tion des deux parlements, de sorte que les travaux de
construction de cette écluse pourraient débuter en 1991.



Ik luh ;\,lI1gedl'Ollgl'll 0l'd;ll de vcrsclullcnch- n-rtuijuru
mu viui.i.il IOlldcll lllgckort "lll'dcll, ;l!iHll'll'l,j lIL- ondcrvin-
lhllg lcerr dar luiks' III gl'l,ll v.in bil.ucr.rlc hl'sl'rekillgell
L'Il studics srccds zccr 1l1Oeilijk i<

De smccrpijp l.mgs lier A lbcrrk.inaal wcrd ()\'l'I'gcdr;\gell
a.in de Vl.iarn-«, Gcmccnschap. Er is dcsrijds CL'n gcrcchre-
lijke uirsprn.ik gcwccsr mer bctrckking tot dc ondcrhouds-
kostcn a.in die leidlllg.

Volgcns die uitspraak was L'I' ecu gedcelde vcr.mtwoor-
dclijkheid tusscn de Vlaamse Execuricvc l'Il dl' nationale
Rcgcring,

Hoe ziet de Minister de vcrdcling van de rockornsrige
onderhoudskosten?

Ant u/oord :

Inzakc de aanlcg "an de collecter voor nijvcrhcidsufval-
warer langshecn her Albcrrk.ina.il is lier Departement nier
bevocgd. Deze mat, rie rcssorrcerdc onder her Departement
van Volksgezondheid.

Her Departement van Opcnhare Werken wcrd enkel om
tcchnische advics gevraugd hij hcr ondcrzock naur hcr op-
nieuw indicnststellcn van deze collcctor, zonder dar hicruir
echtcr enige vcrplichring voor lier Dcpurrcrncnt voortvlocir,

Vraag uan de heer Vall Eleurycl: :

De ecrste fase van de werken op hct Alberrk.maal-Sluis
te Wijnegem is aangevangen. Zullcn de volgcnde fascn de
nodige budgerraire middclcn voorhanden zijn?

Alltll'oord :

De bouw van de nieuwc sluis te Wijnegem zal in ver-
schillende fasen worden uitgcvocrd. De eerste fuse wcrd
eind 1984 goedgekeurd. Deze werken behclzcn de bouw
van de eigenlijke sluis voor duwvaarr rn.i.v, de sluisdeurcn,
de scheidings- en geleidingskistdarn tusscn de nieuwe sluis
en de afwuartse toegangsgeul van de bcstaande sluizen, de
noordelijke kaaimuur van de opwaartsc roegungsgeul, de
zuidelijke aansluiring van de nieuwe sluis met de kaairnuur
van de afwaartse toegangsgeul en voltooiingswerken.

De volgende fasen zullen het volgende inhouden:

- 2e fase : de elecrromechanische uitrusting.
Bedrag : ISO miljoen F voor 1985;
- 3'" fase : de bedieningsroren en her dienstgebouw.
Bedrag : 50 miljoen F voor 1986;
- 4'" fase: bouwen van de nieuwe brug voor plaatselijk

verkeer.
Bedrag: 110 rniljocn F voor 1986;
- 5" f.isc : de rest der sluiswerkcn, zegge het bouwen

van de nieuwe zuidclijke kaairnuren van de opwaurtse roe-
gangsgeul, het uitbaggcren van de tocgangsgeulen, deaf-
brauk van de bcstuande brug in de T urnhourse haan na
voltooiing van de nicuwe brug voor plaarselijk verkeer en
de herinrichting van de Stokerijstruat.

Bedrag : 120 miljoen F voor 1987.

Voor 1985 zijn de nodige budgettaire middelen voorzien.
Voor de volgende jaren zul dit eveneens het geval zijn, geler
op de prioriteit die moet gcgeven worden aan de rijdige
realisatie van dit project,
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l.c i\lilllstre ;1 \lISI'll" l'our que k~ dJltérl'llh del.us soient
ClOllrtl'S .ru m.rxinuun, hien quv 1\'\pl'lïl'llL'C ;111 mourré la
dilficllltL' dt' conclure r.ipidcnu-ur dcs dlSl'lhSIOnS el études
hil.ucr.ilcs.

Qlles/irm de 1\ I. Sotncrs :

Lc collecteur lonue.inr le c.mal Albert a L:tl' transféré il
LI Comrnun.iutc fLlI~lande. La prise en charge des frais d'en-
rrcricn de I:l' collecteur avair ;'1 l'epoque fait l'objet d'une
decision [udiciuirc,

Sl'lon cerre lkl:ision, la rcxponsahiliré l'tait partagée entre
i'Exccuri] fl.unnnd et le Gouverncmcnr national.

Commcnr IL' Ministre envisage-r-il la répartition future
dl's fr;lis d'entretien ?

l.c Ministre signale 'Ille son département n'est pas com-
pètent pour cc qui est de la pose du collecteur pour caux
l1SL'CS d'origine industrielle Il' long du canal Albert. Cette
matière ressortir à la competence du département de la
Suurc publique,

Le departement des Travaux publics a simplement été
consulte sur le plan technique lorsqu'il s'est agi d'examiner
la pos'lbillté de remettre cc collecteur en service, sans
qu'il en résulte unc quelconque obligation pour ce dépar-
tement.

Questio11 de M. ValT Fleuryck :

La première phase des travaux il l'écluse de Wijnegem
sur le canal Albert a commencé. Disposera-t-on des moyens
budgétaires pour les phases suivantes?

La construction de cette nouvelle écluse sc fera en plu-
sieurs phases. La première a été approuvée fin 1984. Ces
travaux comportent la construction de l'écluse proprement
dite pour le poussage: portes d'écluse, de séparation et de
guidage entre la nouvelle éd use et le goulot d'accès des
ecluse existantes vers l'aval, mur de quai nord du goulot
vers l'amont, raccordement sud contre la nouvelle écluse
ct le mur de quai vers l'aval, achèvement.

Les phases suivantes comporteront:

- 2e phase: équipement électronique.
Montant: 150 millions de F pourl985,
- 3" phase: tour de commande et bâtiment de service.
Montant: 50 millions de F pour 1986.
- 4'" phase: construction du nouveau pont (trafic local).

Montant: 110 millions de F pour 1986.
- se phase: Autres tL1V:1UX :1 l'écluse: nouveaux murs

de quai (côté sud) du goulot d'accès vers l'amont, dragage
des goulots, démolition du pont de la Turnhoutse baan
après achèvement du nouveau pont (trafic local) et réamé-
nagement de la Srokerijsrruat.

Monrunr : 120 millions de F pour 1987.

Les movcns budgétaires requis sont prévus pour 1985.
Pour les ;{nnées suivantes, cc sera aussi le cas, vu la prio-
rité :1 donner il la realisation de ce projet en ordre utile.
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V,.&lilg il/III de beer Hog(/1'I1S :

Hct programma VOOl" dijkverstcrkingcn Lings lier bn;I;11
Leuven-Dijle vordcrt tc [angzu.un.

Hoc dcnkr de Ministcr hicraan te vcrhclpcn P

Antuoord :

Sinds de overnarne door de Staar van hcr knuaal werd
door het dcparrcrnenr circa 600 miljoen F geinvestecrd.

jaarlijks wordr op de bcgroting van het departement een
bedr.ig, schornrnclcnd tussen 80 en 100 miljoen F, uirge-
trokkcn "001' de moderniseringswerkcn aan her kanaal Leu-
ven-Dijle.

Dit alles moet toelaren om geleidelijk het ganse kanaal
te rnodernisercn.

Ik ben cr mij van bcwusr dar hct voor de Lcuvensc kringcn
aangenarner zou zijn, moesten meer kredieten kunnen be-
schikbaar gesteld worden om zodoende op een kortcre ter-
rnijn tot ccn afronding van het programma tc komen.
Nochrans moet ik erop wijzen dut de huidigc budgettaire
middelen niet roelaten om het kredietpakket voor de werken
aan het kanaal op -c drijven.

Ik meen echrer dar het thuns gevoerde beleid, dar een con-
tinue inspanning voorziet, reeds toelaat, door ccn oordecl-
kundige fascring van de werken, de grootste inconveniënten
weg te werken. Ook in de toekomst zal deze inspanning
worden voortgezet.

Vraag van de heer A. Claes:

Wat betreft de achterhaven van Zeebrugge, welke is de
stand van zaken inzake Je uitvoering van het noordelijk
uireinde van het noordelijk insreekdok die dringend is ?

Antiooord :

Dl' desbetreffende werken hebben reeds her voorwerp uit-
gernaakt van een aanbesteding. Om adrninisrratieve rede-
nen kon er evenwel geen gevolg gegeven worden aan deze
aanbesreding.

Ik heb recent beslist dat de heraanbesreding io de kortste
tijd moet plaarshebben.

D. Personeel

Vraag gesteld door de heer Val/keirsbilck:

\X!aarom hebben de personeelsleden van het Wcgenfonds
ter beschikking gcsteld V;1I1 dc Gewesten, gcen hevorderings-
kansen zowel op her Wegenfonds als bij dl' Gewesten ?

Anttooord :

De personeelsleden die ter beschikking sraan van de Ge-
westen behouden hun aanspraken op bevordering bij het
Wegenfonds. Momenteel kunnen cr evenwel geen procedu-
res plaatsgrijpen bij gehrek aan personeelsforrnatie. De her-
zieningsprocedure van de personeelsforrnatie in uitvoering
van her koninklijk hesluit n' 56 is volop in onderzoek bij
het Openhaar Arnbr,

W:lt de overheveling van voormelde personeelsleden naar
de Gewesten hetreft vestig ik de aandachr erop dat het
Wegenfonds een insrelling van openbaar nut is welke onder
de nationale secroren is gecaralogeerd. De overheveling van
deze personeelsleden is enkel mogelijk ingevolge een wijzi-
ging aan de wer van 9 augustus 1955 betreffende her Wegen-
fonds.

r 2(, I

Ql/cstiO/l dc' M, Ilo.l{(/crls:

l.c progr'II11I1K' dl' rcrnpl.iccmcnr des digues du canal
Louv.un-Dvle progr~"w trop lentement.

Col11l11~'IHIc :\lill"IIT portera-t-il remède ;} cette situa-
tion ?

Depuis la reprise du canal par l'Etat, le département a
investi quelque 600 millions de F,

Le budget du département prévoit annuellement de 81 à
100 millions de F pour la modernisation dudit canal.

Tour cela doit permettre une modernisation progressive
de l'ensemble du canal.

Certes, il serait plus agréable pour les louvanistes qu'on
puisse consacrer :1 ces travaux des crédits plus importants,
pour pouvoir terminer plus rapidement le programme, mais
les moyens budgétaires ne permettent pas de majorer les
crédits octroyés pour ces travaux.

La politique actuelle prévoit un effort continu et permet
déjá, par une répartition judicieuse des phases, d'éliminer
les principaux inconvénients. Cet effon sera poursuivi.

Question de M. A. Claes:

Où en est, en cc qui concerne l'arrière-port de Zee-
brugge, la réalisation urgente de l'extrémité nord de la darse
nord?

Réponse:

Ces travaux ont déjà fait l'objet d'une adjudication, mais
on n'a pas donné suite ;\ celle-ci pour des raisons adminis-
tratives.

Je viens de décider que la réadjudication doit avoir lieu
dans les plus brefs délais.

D. Personnel

Question de M. Yankeirsbilck :

Pourquoi les membres du personnel du Fonds des Routes,
mis 3 la disposition des Régions, n'ont-ils pas de possibilités
de promotion ni au Fonds ni dans les Régions?

Réponse:

Les membres du personnel conservent leurs droits 3 une
promotion au Fonds des Routes. Pour l'instant, aucune pro-
cédure n'est possible, en l'absence d'un cadre. La procédure
de révision du cadre en exécution de l'arrêté royal na 56
est en cours 3 la Fonction publique.

Quant au transfert des intéressés aux Régions, le Fonds
des Routes est un organisme d'intérêt public catalogué
parmi les secteurs nationaux. Ce transfert supposerait une
modification de la loi du 9 août 1955 relative au Fonds ces
Routes.
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Vraag 1',111 11£, heer Cardoen : QI/estinn dl' M. Cardocn :

Aan hct Departement zijn 25 ledcn van hcr ondcrhouds-
pc-rSIHlCL'luntrrokkcu. \X!ordt die srrckking voortgezet ?

Antiooord :

Twualf lcden van lier onderhoudspcrsonecl werdcn ont-
slagen met inachtncming van Je richrlijncn rcrzukc, d.i. met
een opzcggingsrcrrnijn \';lI1 lX dugcn.

Op aanvraag van Je lnspectie van Financiën wordr een
studie verrichr orn de rcêlc kosrcn voor de schoonrnaak van
\Y./. T. C. torcn 3 na tc gaan. Nnargclung van Je uirslag van
die studio en Je nicuwc organisatie die wordr vooropgcsrcld,
zal Je rendons al dan nier aangehouden worden.

Derhalvc kan thuns onrnogelijk voorspcld worden wat
hct resultant znl zijn van die srudic, die hoc dan ook nier
van doorslaggevende nard zal zijn voor her vastsrellen van
her totale volume van Je werkgelegcnhcid voor schoon-
maaksrers, ongcachr hun sratuur.

Vraag l'ail de heer Somers :

Aan hoge ambrcnaren die over een wagen beschikken
wordr een kilornercrvcrgoeding uirgckeerd, Wie ontvangr ze
en welk is her bedrag ?

Antu/oord :

De kilometervergoeJing wordr roegekend als vergoeding
voor de uirgave die de arnbtenaar heeft verrichr omwille van
het ter beschikking stellen van zijn persoonlijk voerruig voor
de behoeften van de dienst.

Het aantal wordr bepaald in verhouding met de taken en
de opdrachten waarmee elkeen wordt belast. ,

Het bedrag ervan wordt vastgesteld overeenkornstig de
bepalingen van het koninklijk besluit van 18 januari 1965
houdende algernene regeling inzake reiskosren inzonderheid
gewijzigd hij het koninklijk besluir van 12 decernber 1984
iBelgisch Staatsblad van 29 december 1984).

Gezien het aantal arnbrenaren die erhij hetrokken zijn is
het nier aangewezen hierbij een uirgebreide opsomming te
geven. Indien her geachr lid zulks wenst zal hem afschrift
van het ministerieel besluit overgernaakt worden.

E. Gebouwen

Vraag van de heer Somers:

De kazerne Baron Michel te Mechelen is buiten gebruik
gesteld en vormt in de stad een ongezond sradsgedeelte.

Gaar het Departement van Openbare Werken ze nier ge-
bruiken?

Antiooord :

De Regie der Gebouwen heeft reeds [aren geleden met het
Departement van Landsverdediging - Dienst voor de Mili-
taire Gehouwen, de mogelijkheid onderzocht om dit rnili-
rair domein geheel of gedeeltelijk te verwerven met het oog
op het bouwen aldaar van een Rijksadministratief Centrum.

De moeilijkheden, voornarnelijk van stedebouwkundige
aard, alsdan ondervonden, hebben het zetten van verdere
concrete srappen belernrnerd,

De Regie der Gehouwen blijft van oordeel dat alhier een
goede inplanring voor de door haar nog te herhuisvesten
diensten te Mechelen kan worden gevonden.

25 membres du personnel d'entretien ont été retires au
département. Cette tendance va-t-elle se poursuivre?

Douze membres du personnel d'entretien ont été licenciés
dans le respect des conventions en la matière c'est-à-dire
avec préavis légal de 28 jours.

A la dernandc dl' l'Inspection des Finances, une étude
est en cours pour vérifier les coûts réels de nettoyage du
W. T. C. 3. En fonction du résultat de l'étude ct d'une nou-
velle organisation qui devrait être mise en place, la ten-
dance sera ou non poursuivie.

Il ne m 'est dès lors pas possible de dire actuellement quel
sera le résultat de cette étude qui, en IOlIt état de cause,
ne devrait pas avoir d'influence déterminante sur le volume
global de j'emploi pour les nettoyeuses, quel que soit leur
statut.

QI/estion de M. Somers :

Parmi les hauts fonctionnaires disposant d'une voiture,
quels sont ceux qui perçoivent une indemnité kilométrique
et quel est le montant de cette indemnité?

Réponse:

L'indemnité kilométrique compense les frais exposés par
le fonctionnaire utilisant son véhicule personnel pour les
besoins du service.

Le nombre est fixé proportionnellement aux tâches et
missions dont chacun est chargé.

Le montant est fixé conformément à l'arrêté royal du
] 8 janvier 1965 portant règlement général des frais de par-
cours, modifié notamment par celui du 12 décembre 1984
(Moniteur belge du 29 décembre 1984).

Vu le nombre d'agents intéressés, il n'est pas possible
de fournir une énumération. Si le membre le souhaite, une
copie de l'arrêté ministériel lui sera transmise.

E. Bâtiments

Question de M. Somers :

La caserne Baron Michel à Malines est désaffectée et
forme un ilôt insalubre.

Le département des Travaux publics ne va-t-il pas l'utili-
ser?

Réponse:

La Régie des bâtiments a déjà - depuis des années
en accord avec le Département de la Défense nationale -
Service des bâtiments militaires - examiné la possibilité
d'acquérir ce domaine militaire dans son ensemble ou par-
tiellement, en vue d'y construire un centre administratif de
l'Etat.

Les difficultés rencontrées, surtout sur le plan urbanisti-
que, ont empêché de prendre des mesures en vue de concré-
tiser ce projet.

La Régie continue à penser que ce domaine constitue une
bonne implantation pour les services qu'elle doit reloger à
Malines.
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I kt i~ t"T1l\H'1 OIH li li hrnl iik .I,ll \-1 Illr,l fg,l.\I1drl iik door
ht'I ~t.ldsht'slllllr \,111 :\It,,-Itrkll, ht'loq~d voo r IIt'I uvnun
v.m 'It'drhollwklllhiigt' iuiu.uicvcn Ol' h.r.rr grondgt'hlcd, t't'II
l'a~~t'Ihk 'tnkhou\\-kundigr 0l'io"ing voo r lier g.IIlSt' rer-
rciu zo u wurdcn o nt wo rpc-u , .l.lng"lil'n h,,( sln'Ills vor u: ecu
tkd 1'001' .Ic ohjt'dinl'n v.m lk RL'!~il'11l1lldwl'i Jig l'Illkt.

Vl'rsdlt'id"Ill' 'Tsti"lllgspla;n'L'1l wcrclcn ollLtllg~ nog, in
o\'Crkg mer hcr Stadshl'\fulll', onder/o(ht. Dczc bcsprckingcn
zoudcn ;lilnkiding "l"-rn tot ovcrlcu lunucn lier SLld~hcstllur
7.('If, w.ta ru.i dl' Rcgit' \';\11 .It'll' dclihcl"llic~ l-inncn dit ßc-
sruu I' in kcnnis z;tI worclcn gc~trld,

F, Varia

Vrnag l'!lll de heer Sonicrs :

Fr zijn bclangrijkc n.mpasvingswcrkcn nodig nan dl'
spoorwcginsr.illaric m.b.r. hct knuoppunr Mechelen-Necker-
spoel.

Voor wannccr zijn die werken geprogr;lmmeenl en wclkc
bcdragcn zijn hicrvoor voorzicn ?

Anttuoord :

De aanhcstcding der hctrokkcu werken hceft plaarsgchad
op 28 novcm ber 19X4,

De werken zullcn na hcr houwvcrlof kunncn aanvattcn
met ccn uitvocringstcrrnijn van 900 wcrkdagcn.

Het totale bedrag der aanbesrcding hcloopr 168 mil-
jocn F, waarvan 85 miljoen F voor het departement van
Openbare Werken en lU miljoen F voor her departement
van Ver keerswezcn.

Vraag uan de heer Vervaet:

Wanneer znl hcr dossier van hcr Groenplan (, Groencn-
berg» te Sint-Pieters-Leeuw en Lennik overgedragen wor-
den aan de Ccwestelijke Execurieve ?

Antu.oord :

De bijzondere wet op de instirutionele hervormingen
van 8 augusrus 1980 in haar arrikel 12 dar de roe-
rende en onroerende goederen van de Staat, zowel van hct
openbaar als privant dornein, noodzakelijk voor de ver-
wezenlijking van de bevoegdhcden van de Gcwestcn en
Gcmecnschappen, nan deze laatsrc zonder vergocding wor-
den ovcrgedragen, onder de voorwa.irdcn en modaliteitcn
bcpaald door cen in Ministerraad overlegd koninklijk be-
slu it.

De eigendommen van de Dienst voor het Crocuplau, vat-
baar voor ovcrdrncht aan de Ccwesten, wcrdcn ondcrzochr
door het Ministericcl Comité voor Iustiturionelc Hervor-
mingen.

De lijsten van gocdcren, vathaar voor ovcrdrachr aan de
Gernecnschappen en Gcwesren, werden voor advies voor-
gelcgd aan de betrokken Exccuricven.

De ontwerpen van koninklijk bcsluir wcrdcn, voor
onderzoek overgernaakt aan de Minisrcr van Finuncicn.

Deze ontwcrpen moeren eerstdaags in de Minisrcrrand
worden besprokcn.

De "Groenenherg » is ccn van de eigcndornrnen die in
a.inrnerking kunnen komen voor cen overdrachr na.ir hct
Vlaamse Gewest.
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Il l'sI l-l'Pl'llll.1l1l illdisl','ns,lhk qlll' 1".ldminislr;uion COI11-

111I111.1Il''.k ,\1.1IIIlI'S, tllulifl"l' l'our prendre ks initiatives
d".r,lrl' url-.uii-uqiu- sur Soll t crru ouc, LIS", prealablement
k :ll'n'SS.url l'Il nil' dl' trouver une 'lllullllll urbanistique
l'ollr !'t'llst'mhlt- du lerrain, ~'L1I1I donne qu'il n'y ;1 qu'une
p.ut«: ,lll rcrr.uu qui p;trait ct re ncccss.iirc ;'1 LI réalisation
,ks ohjl'ltifs dl' I., Rt~gic.

I)';\lltrC~ endroits dirnpl.uu.nion vicnucnr d'être discutés
r~'(l'1ll1llCIIl en accord avec l'udmiuist r.uiou municipale. Ces
di~uIssions donner.rieur lieu ;1 une concertation interne au
xciu mL'1lIC dl' l'Administration Cornmunalc, après quoi
l'Administration sera mise .IU courant dl' ces délibérations.

F. Divers

Ql/eSf ion de M. SOli/crs:

l.c nœud ferroviaire de Malincs-Ncckerspocl requiert
d'importants travaux d'aménagement.

Pour quand sont-ils prcvus ? Quel montant prévoit-on?

L'adjudication de ces travaux a eu lieu le '28 décembre
19114,

Les travaux pourront commencer après les congés dans
la construction. Le délai d'exécution est de 900 jours ou-
vrables.

Le montant total de l'adjudication est de 168 milEons
de F, dont 85 millions de F pour le département des Tra-
vaux publics Ct 83 millions de F pour le département des
Comrn u nications.

Question de M. Vervaet :

Quand le dossier du plan vert « Groenberg » à Leeuw-
Sainr- Pierre ct Lennik sera-t-il transmis à l'Exécutif ré-
gional ?

R{:/)(}lIse:

La loi spéciale de réformes institutionnelles du 8 août
1980 prévoit en son article 12 que les biens meubles et
immeubles de l'Etat, tant du domaine public que du do-
maine privé, nécessaires à la réalisation des compétences
des Regions et Communautés, seront transférés à ces der-
nières il titre gratuit, selon les conditions ct modalités fixées
par un arrêté royal délibéré en Conseil des Ministres.

Les propriétés du service du Plan vert, transférables aux
Régions, ont été soumises à l'examen du Comité ministériel
des Reformes institutionnelles.

La liste des biens transférables aux Régions et Commu-
nautés a étl' soumise ;1 l'avis des Exécutifs intéressés.

Les projets d'a\rêté royal ont été soumis à l'examen du
Ministre tics Finances.

Ces projets seront discutés prochainement en Conseil des
Ministres.

Le .. Croenberg .. est une des propriétés entrant en ligne
de compte pour le transfert ;\ la Région flamande.



II. - BESPREKING VAN DE ARTIKFLEN
EN STEMI'vllNGEN

Twcc .uncndcmcntcn wcrdcn inucclicnd.
Hn .uncndcuu-nr v.m de hl'l'e!1 ~1. ColLI en Van l-Icwvck

(Stuk n' 4-XVIII-I) wil de \'astil'ggingskrl'dietl'\l Ol' .irti-
kcl 6,1.14 - RijkstegenHll'tkoming in de kostc r. \';111de I\'l'I'-

ken die wordcn uirgcvocrd in de duor LlgelT opcnb.irc
besturcn bchccrdc havcus (hll., 32) mer ,195 miljocn F te
vcrhogcn en dl' \';\stieggillgskredietcll op urrikcl TUH! -
WerkeIl tot uirbr ciding, moderniscring cu uirrusring van de
haven van Zeebrugge (blz. 15) met 195 miljocn F te ver-
rnindcrcn.

Hct amcndcmcnr van dl' heer Somers (Sruk n' 4-XVI/2.
Il) wil de vastlcggingskrcdicrcn op hct bovcnvcrmcldc arti-
kel 63,14 met lOO miljocn F vcrhogcn,

De Minisrcr verklaarr dar de bcloofdc werken voor de
Gentse haven met maximale spoed zullcn wordcn uitgc-
vocrd.

De 10 % van de kredicten die in 1985 onrhrcken, zuI-
lcn op de kredicrcn van 1986 wordcn vasrgclcgd en berc-
kcnd,

Bijgcvolg vraagt de Minister bcide arncndemcntcn te ver-
werpen.

De heer Coppic .crs merkr op dar hct amendement van
de heren M. Colla en V:1I1 Elewyck geen grond hccfr orn-
dat de ovcrdracht van krediercn in artikcl 12 van de begro-
ting is bepaald.

Het amendement van de heren M. Colla en Van Elewyck
en dar van de heer Sorners wordcn met 12 tegcn 2 stern.ncn
verworpen.

De arrikelen 1 tot 28 van de bcgroting van her Minisreric
van Openbare Werken voor het begrotingsjaar 1985 evcnals
de gehele bcgroting worden met 12 tegen 2 sternrncn aan-
genorncn.

Herzelfde gcldt voor het wersontwerp houdende aanpas-
sing van de hegroting van her Ministerie van Openbare
Werken '/001' her l-egrotingsjaar 1984.

De Rapporteur, De Voorzitter,

G. CARDOEN A. BAUDSON

I 29 I 4-XVI (l''1l4·IIJ1U) N. ]

Il, -- DISCUSSION nES ARTICLES
ET VOTES

Ikil, .uncndcmcur-, our l'Il' dCl'llsl's,
L'.uncndcnu-ur dc 1\1:\1. 1\1. ClllL! ct V;\n Flcwvck (Doc

n" 4-:'<\11/2-1) tClld ;\ .tuurucntcr dl' ,N5 lIIillions' de fles
crl'dil' d\'llg;\gl'IIIClll l'rl:\'II' :1 l'nrricl« 61,14 - Inrcrvcn-
tiun dl' l'Fut d,Ill, le coùr des tr;1\-;1IIX;1 exécuter aux ports
gl'rl's l';H les .ulminisrrurions publiques suborclounécs (p. _12)
et ;\ diminuer dl' ,1!)5 millions de F les credits d'engagement
prevus ;1 l'article ï,1,Of! - Travaux Cil vue de l'extension.
la rnodcruis.iriou ct l'équipement du port de Zeebrugge
(p. 35).

L'nrnendcmcut de M. Sorncrs (Doc' n" 4-XVII2-1I) tend
il augtncntcr de lOO millions de F les crédits d'engagement
pévus :1 l'urtiere (-i].14 précité.

Le Ministre declare qu'il peut garantir que les travaux
promis pour le port de Gand seront faits avec lin maximum
de <:éléritl',

Les 10 IX, de crédits qui manquent en 19H5 seront cnga-
gés et notifiés sur les credits .IL' llJR(-i.

l.e Ministre demande donc le rejet des deux amende-
meurs.

:\1. Coppicrcrs fait remarquer que l'amendement de MM.
1\..1. Colla cr Van Flcwvck est sans objet car le transfert de
crédits est prévu par I\\rtiele 12 du budget.

L'amcnderncnr Je MM. M, Colla et Van Elewyck d
celui de M. Sorners sont rejetés par 12 voix contre 2.

Les articles 1 à 28 du budget du Ministère des Travaux
puhlics pour l'année budgétaire 1985 et l'ensemble de ce
budget sont adoptés par 12 voix contre 2.

Il en est de même du projet de loi ajustant le budget du
Ministère des Travaux publics de l'année budgétaire 1984.

Le Rapporteur, Le Président,

G. CARDOEN A. BAUDSON
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